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Előfizetési felhivás 

„Má. MÖZLÖNV 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

ELŐFIZETÉSI DIJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre . 5 , 50 kr. 

Évnegyedre . 3 n 
Egy hóra T, lon 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel.középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, julius 23. 1870. 
(B.) Tegnap megtörtént a szavazás a 20 dik 

8., vagyis a virilis szavazat felett és az 37 szó- 
többséggel, t. i. 167 szavazattal 130 ellenében el- 
fogadtatott. 

Szavazás után egyszerre megürültek a bal 

oldali padok, azt lehetett volna gondolni, hogy a 
baloldal, a mint már több versen hiresztelték, mi- 
után a főelvekben vereséget szenvedett, vissza akar 
vonulni; azonban csak hamar megtértek a balol- 
daliak, s Gbyezy Kálmán egy véletlen támadást 
intézett a 43. §. ellen, melyben a bizottmányok 

teendői vannak körvonalozva. 
GGhyeczy inditványa nem annyira a megtáma- 

dott §. részletei ellen volt intézve, mint épen a 

törvényjavaslatba foglalt egyik legfőbb elv ellen, 
mely szerint a régi collegialis közigazgatási rend- 

szer helyett a megyei közigazgatásnál is a sze 

mélyes felelősség elve szándékoltatik életbelép 

tettetni. 
Ugy látszig, hogy a baloldal látva azt, misze- 

rint a személyes felelőseég elvét sikertelen támadja 

meg nyilt csatában, egy oldalcsapással akarta volna 

rehabilitálni az eddigi megyei collegialis kormány- 

zati rendszert. Azonban a jobboldalnak alkalmasint 
semmi kedve sem lesz az általános többeég által 

biztosított terrenumot feladni. Főleg nem lesz haj 

landó a bizottmányok omnipotentiájából okvetetlen 

eredő amabilis confusio létesitésére segédkezet 

nyujtani. 
Mondják, hogy e csata után a baloldal, értve 

a balközépet, visszavonul, s a főispáni hatáskörről 
szóló fejezethez nem szól. 

Én azonban inkább azt hiszem, hogy ott is 
megkisérli erejét, s igy az országgyülés tanácsko 
zásai még neháony nappal tovább huzódnak. 

Jellemző, hogy az ó-szászok pár nap óta, 

mióta t. i. az európai válság beállt, folyvást a mi- 

niszterium ellen szavaznak, sőt a Deák-körben 

nemcsak a tanácskozásoktól tartják magokat távol, 

hanem onnan társalgás tekintetében is visszavo- 

nultak. 

Pest, julius 22-én, 1870. 
(B.) Tegnap valahára befejeztetett a 20. §. 

feletti vita, a szavazás azonban meg nem történ- 
hetett, mert 20 tag névszerinti szavazást kért, s 
ujból 20 tag azt mára kivánta halasztani, mit a 
ház szabályai szerint megtagadni nem lehet, s igy 
mondhatni egy nap ujból elveszett. 

Sok részben követ az ellenzék oly eljárást, 

minthba csupán a tárgy megoldása elhalogatását 

akarná eszközölni. 

A municipiumok szervezéséről szóló törvény- 

javaslat feletti vita hamarább kezdődött, mint a 
franczia porosz viszály, s im ma már két óriás 
badsereg áll szemben egymással, mig a törvényja 

vaslat 20. § sán alig vergődött át a magyar par 
liament, s ha a főispánokról szóló fejezet felett is 

oly hevesen foly a vita, még megérhetjük, hogy a 

döntő csata is hamarább megtörténik a Rajna 
mellett. 

Mondják, hogy a baloldal ma a 20. §. fe- 
letti szavazás után a lehetöleg semlegesen fogja 
magát tartani, de azon reményben, hogy a jobbol- 
dalról is többen eltávoznak; a harmadik felolva 

sásra ujból összegyüjti seregét s névszerinti sza 

vazást kér. 
Ha ez való, mit alig hihetek, oly forma po- 

litikát követ a baloldal, mintha azt akarná bebizo- 

nyitani, miszerint magát az ellenzéki korlátokat tul 
téve, az ellenségeskedés terére lépett volna. 

AA „Magyar Polgár. feldicséri a Horn féle 

erpellatiot, melyet a franczia-porosz viszályra vo 
kozólag tett. Itt ezt senki sem bámulta, söt, 
dön gróf Andrássy a Horn interpellatiojában fog 

észleteket merőben mellőzve, gr. Csáky ál 
ágban tartott internellatiojára felelt, a fele 

Egyes szám ára s kr. o. e. 

gedve, s igy a báz tettleg kimutatta, hogy Horn 

úr tapintatlan kérdéseit nem helyesli. 

A neutralitás értelmezése. 
A mi napi sajtónkban különböző defi- 

nitióit olvashatjuk a semlegességnek. Azt hi- 
szem, nem egyedül vagyok azon véleményen, 
hogy a semlegesség határait, sarkelveit job- 
ban tudja kijelölni egyetlen katonai szak- 

: tudós, a ki nem kevéssé politikus is, - mint 
az eszményiért rajongó journalisták. 

A ,„Hon Hegedüs Sándor által kijeá 
lenti, hogy nekünk ,magameghúzásra 
és szigoru semlegességre van szükségünk." 
A „szigoru semlegességet" pedig igy irja 
körül: „Ha semlegesek akarunk lenni, nem 
szabad azt mondani, hogy mihelyt Oroszot- 
szág Poroszország mellett fellép, mi elle- 
ne megyünk; mert a szigoru semlegesség 
az, ha csak akkor fogunk fegyvert, ha 
saját határainkat támadják meg. – — 
Jelszavunk az önvédelem és igy Porosz- 
és Oroszország szövetkezése aggodalom- 
ra, éberségre, söt készülődésre is int- 
hetne bennünket, de nem tettleges fellé- 
pésre határainkon és érdekeinken kivül, 

mások segitségére.4 
A ,Nr. Fr. Lloydé 49-dik számában 

hasonló felfogásra találunk, hol az mondatik, 
hogy ,ha az északi colossus a csatatéren 
megjelenik,4 attól függ, hogy teszi azt; ha 
,segélysergeket küld Németországba a po- 
rosz hadsereg támogatására, ez még nem 
ok arra, hogy Ausztria-Magyarország neu- 
tralitásával felhagyjon. Reánk nézve csak 
akkor állana be a háborueset, ha vagy di- 
recte a monarchbia támadtatnék meg, vagy 
biztonsága Keleten egy hadi actio által 
lenne veszélyeztetve." A mig a háboru loca- 
lisálva van, azaz: Franczia-, vagy Német- 
ország területén folyik, reánk nézve nincs 
casus belli, bármiféle hatalmak küzdjenek 
egymás ellen. Horn egy cseppet sem tart 
attól, hogy a gyöztes orosz keletre, a porosz 
reánk fordulhatna; keleten mindig talál- 
koznék Oroszország Angliával és Török- 
országgal; a jelenlegi német háboru pedig 
oly megrázkódtatással jár, hogy Poroszor- 
szág vállalkozási hajlamát évekre meg- 
szüntetné, különben is a Németország hatá- 

rain túlterjeszkedés nem lenne többé osztrák- 

porosz, hanem európai kérdés. Mi csak 
védelmi háborut folytathatunk, egy praeven- 
tiv-harcz ellenkeznék Magyarország életér- 
dekeivel. 

Nem akarom Hegedüs úrtól azt kérdez- 
ni: hova vezetne az ugy értelmezett ,szi- 
goru semlegesség, mely csak aggódnék 
és akkor kezdene készülődni, midőn már 
Porosz- és Oroszország szövetkezve küzde- 
nek egymás mellett? Horn úrtól sem 
vagyok kiváncsi megtudni azt: hiszi-e, hogy 

Anglia és a többi semleges hatalmak ,lo- 

calisáltnak fognák tekinteni azt a háborut, 
melyben orosz hadtestek is küzdenének a 
porosz mellett, ha mindjárt csak német, 
vagy franczia területen is. Arra sem akarom 
figyelmeztetni a „Nr. Fr. Lloyd4-ot, hogy 
az orosz és porosz gyöztesek túlkapásai el- 
len általa adott garantia = 0. A ,B. Lloyd" 
diplomatájának azon nyilatkozatára sem aka- 
rok hivatkozni, mely alaposan állitja, hogy 

egy császári katonai állammá egyesitett 

Németország azonnal fenyegetné a Habs- 
burg monarchia lételét, s mig a német 
szabadelvüség magához jönne, darabokra 
törhetné a mi birodalmunkat; s hogy a 

„Pester Lloydt nem tartja a neutralitást a 

„tétlenséggel" azonosnak, a létező ve- 
szélyekkel szemben; mert a ki tőlünk az 
elővigyázatot is zokon venné és abból meg- 
támadásunkra ürügyet formálna, — az e nél- 
kül is megtette volna azt, — s hogy részre- 
hajlatlan békeszeretetünk daczára nem sza- 
bad engednünk, hogy „a monarchia más ha- 
talmak szeszélyének játéklabdájává váljék." 

Ezek helyett hivatkozom elismert kato- 

nai szaktudósunk e részbeni nyilatkozatára. 

Kápolnay a ,„Pesti Napló" 164 dik számá- 

ban azt mondja:-: 
Oroszország még nem fejezte be ser- 

gének fölfegyverzését, vasúthálózatát, biro- 
dalmának erőditési rendszerét, tehát Sz.-Pé- 
tervártt nem óhajthatják a háborut. „E te- 
kintetben tehát a párisi kormány nagy szol- 

noznák-e. 

"em 

gálatot tett nekünk, midőn a háboru kitöré- 
sét annyira siettette, mondhatni rögtönözte. Ez 
által aligha ugyan éle nem vétetett az 1868-i 
potsdami titkos szerződésnek, mely szerint 
Orosz- és Poroszország megállapiták, hogyan 
osztandják fel egymás közt Ausztria-Magyar- 
ország és a Svájcz egy némely részeit, kü- 
lönösen az Adria partjait: ez, Fiumétól 
Cattaróig jutván Oroszországnak, Triest Is- 
triával, „Németország czimén — Porosz- 
országnak. 

Kápolnay igy szól tovább: „talán mégis 
tanácsos lenne a szoros semleges- 
séget nem túlozni annyira, nehogy 
előadandó alkalommal a reánk tö- 
rőeseményekkelharczkészen szem- 
beszállani képtelenek legyünk.' 
Nem érti, ugymond, a csapatok hadi lábra 
állitását, erre az utolsó napokban is elég 
idő lesz; hanem szükségesnek találná, hogy 
a galicziai és erdélyi első rendü hadászati 
pontok megerőditése előkészittessék, a 
hiányzó lovak bevásároltassanak, a hadélel- 
mezési tárak elláttassanak, s a mozgósitás 
legalább papiron előkészittessék.4 Ez által 
„teljes semlegességünk legkisebb csorbát 
sem szenvedne és mégis nyugodtabban te- 
kinthetnénk ama nagy ,gyakorlati táborokra, 
melyeket az orosz sereg, a minket övedző 
nagy negyed körben Varsótól a Feketeten- 
gerig e napokban állit fel. 

Ime n. t. Hegedüs és Horn uraim, eze- 
ket látja mulhatatlanul szükségeseknek Ká- 
polnay a tudós stratega, a politikus és jó 
hazafi; pedig a háboru még nincs , locali- 
zálvat olykép, hogy ,orosz hadak küzdje- 
nek a német területen.4 Mit gondolnak önök: 
vajjon nem bir-e a fennforgó semlegességi 
kérdésben e gyakorlati szakférfu több be- 
látással, mint azok, kik ,magameghúzásra" 
útasitják a nemzetet, s a túlkapások ellen 
azon hatalmas garantiával állanak elő: „én 
attól nem tartok !* Gondolkozzanak e dolog 
felett; megérdemli az a fejtörést, mert régi 
közmondás tartja: si vis pacem para bellum. 
Ha a vihar teljesen készületlenül találna, mi 
ugyan ,a legnagyobb kiméletet" tanusit- 
hatnók a két óriási katonai állammal szem- 
ben, csak hogy kétséges, vajjon ezek ,szi- 
goru semlegesség«-ünket hasonlóval viszo- 

Zetelaki. 

Pest, julius 21. 1870. 
(E) Az országgyülés ma befejezte a muni- 

cipalis törvényjavaslat 20 dik §-a feletti vitát. A 
szavazás holnap 9 órakor lesz, s ezzel a törvény- 
javalat sorsa el van döntve. 

Mondják, hogy ezen szavazás után a bal- és 

szélsőbaloldal részéről többen visszavonulnak. Ed- 
dig is többen távoztak már, részint mert komolyan 

kiigazithatlannak tartják a törvényjavaslatot, ezek 

a meggyőződés emberei, mások, mert magok is 

óhajtják a törvényjavaslat elfogadását, ezek a kö- 

telességszerü pártemberek. 
Beszélik azt is, hogy a baloldal a virilis sza- 

vazat elfogadása esetében szabadságra bocsátja 
katonáit, de a harmadik felolvasásra berendeli 
azokat, azon reményben, hogy a jobboldal több 
tagjai távozása következtében a harmadik felolva- 
sáskor elejtheti a törvényjavaslatot; de figyelő 
állást toglalt e tárgyban a jobboldal is. 

Különös jelenség az ó-szász párt magatar- 
tása, mely e napokban határozottan a miniszte- 
riummal szemben foglalt állást, pedig több hivatal 
nok van soraiban. 

Nem akarom vitatni, mennyire foly be erre. 
az európai rázkodás, s a bécsi germán érzelmü 
reactio ultra pártja, egyszerüleg constatálom a 
tényt, olvasson belőle a ki akar. 

Most itt a franczia-porosz hadjárat elől min- 
den háttérbe szorul. A papirok hágnak, szálnak; 
az agio hihetlen gyorsasággal hág; mindenféle hi- 
reket koholnak a börzén, melyek nyereségre van- 
nak számitva; s a jóhiszemű közönségnek azon ré 

sze, mely s franczia sergek gyözelmét óhajtja egy, 

mely a poroszok gyözelmét óhajtja, másnemti hi- 

reknek ad hitelt. 
Vannak hirek és telegrammok, melyek a po- 

rosz határokon már átsétáltatták a franczia csapa- 
tokat, mig mások Páris felé menesztik a porosz 
hadserget. Vannak, kik az orosz interventiot Po 
roszország részére biztositva látják, mig mások 

Oroszországot mint jóhiszemt semleges hatalmat 
tekintik. 

Mindezen hireknek kötve keli hinni; mert 
tudósitásainkat ez idő szerint csak Németország 
felől, tehát porosz ellenőrzés ellett kapjuk. 

G 

Annyit azonban el lebet mondani, miszerit 
oly hatalmas két sereg áll egymással szembe 

melyek közül egyik sem semmisitheti meg a m 
kat egy pár ütközetben, s igy mielőtt a francz 
sereg Berlinbe, vagy a porosz Párisba jutna, 
ideje a diplomatiának a civilisatio, a béke s 
európai egyensuly érdekében az ellenségeskedő fe- 
leket kibékittetni. gyiore sd 

Sok mindent beszéltek az osztrák- igyar 
rodalom külpolitikájáról. Mondták, hogy Beu 

11 

fegyveres semlegesség embera, a András telje 
semlegesség mellett nyilatkozott, minek következ- 
tében Andrássyt léptetnék a Benat helyébe. A 
lóság az, hogy mi ez idő szerint határozottan sem 
leges állást foglalunk el. 

mig mások ezt kétségbe vonják. Moro 0t 

A mi óhajtásunk az, hogy egy pár ütközet 
után sikerüljön a közvetitő hatalmasságoknak Eu- 
rópa békéjét helyreállitani, a mi nem lehetlen, mert 

a hadviselő hatalmak magok is hihetőleg belátják, 
mekkora calamitás volna egy általános európai há- 
boru, következöleg, ha katon: csületöket meg- 
mentették, majd csak kibékülnek valahogy. 

5 

Belügy. 
Pest en julius 20-kán tartotta egy Gorove 

miniszter által kinevezett bizottság első dülését, 

melynek czélja az állam által adott garancziák ét 
előlegek hovátorditásának, valamint esetleg vissza- 
téritésének állandó ellenőrzésére hivatalos közeg 
létesitését hozni javaslatba. A bizottság elnökeégé- 
vel Langer osztálytanácsog, a jegyzői teendők 
kel Török Sándor miniszteri titkár te m 
Önként érthetőleg a pénzügyminiszt 
zottságban képviselve van 

Framezia-porosz ecsatatér 
Öszhangzó tudósitások szerint a véres küz 

delem foly már. A francziák Baden és a bajor 
Pfalz területén hatolnak elöre 200.000 emberre 
Az elébök állitott német csapatok nem birták 

előnyomulást meggátolni, s Coblenz és 

felé hátráltak. Egy, talán korai hir, már a 

széli, hogy Landaunál egy 27,000 emberből 
álló porosz hadtest veretett meg. 

A ,Pesti Napló" szerint a „Rajna balpartján 
levő porosz csapatok nem képesek a roppant fran 

czia haderőt feltartóztatni, a dél majnai vonal felé 

huzódnak vissza s Manheim vagy Coblen 
védelmi állásuk basisa, hova mintegy 80,00 
német és ugyanannyi porosz katona szállittat 
vidéken nemsokára 200,000 német katona álland, 
ha csak a francziák előnyomulása még inkább 
vissza nem veti őket.3 

Hire járt, hogy a francziák Darmsta 
is megszállották, a mi nem valószinü; de 
niek már menekülnek s Baselbe azállitják 
kes holmijöket. 

Egy franczia corvett 
hamburgi hajót. Franczia haj 

shafen előtt. 
Frankfurt, jul. 23. A 

czeg gyorsmenetekben vonul a 
rosok megszállására. 

Egy franczia hadosztály meg 
venzet, Walterbachot s Neustadtig haladi 
csak 4 műldre áll a Rajna jobbpartj 
beimtól. a 

Pestre érkezett magán távsü 
szerint a francziák Saurlouis 
dalt arattak a poroszok felett. 

Máltánál elfogott 
czirkálnak Wilhe 

nak kormánya azon tervet, mel; 
trónra porosz herczeg emeltete 

eziaország területi épségének veszél 

vállalatnak tarthatá: kénytelen 

rály ö felségétől azon biztos 

terv nem nyerte meg az 

fog valógittatni. M 

Mivel pedig a poros 
biztositást megtagadt. göt 

a francziák cs Eö 



sbe bocsátkozni. 

zia kormány kö- 
skodni becsülete 

ásáról és el levén 

körülmények által 
zt megragad : mostantól 

Be in, iulius 19 kén, 1870. 

Le Sourd. 

A franczia hadi szervezetre vonatkozólag ujab- 

mn zeket olvassuk a „Patriet-nak f. hó 18-ról 
ában: A közvetlen actioba lépő hadsereg , 

s hét hadtestből s egy tartalékseregből 
dteste özül Mac Mahon az első, Bazaine 

tt a hatodik, Frossard a máso- 

negyedik , de Failly az ötödik 

Donay a hetedik hadtestet fogja vezényelni. A 
ezadik hadtest, a főtartalékhad , Bourbaki tábor- 

nylete alatt áll. Az összes hadseregek feletti 
parancsnokságot m a császár visrdli kinek ol- 

bornokok egndnek Palikao tábornok Mezmárd a 
első hadsereg parancsnokának Lyonban. Baraguay 

ers marsal Canrobertet fogja Párisban helyet- 

A 1illei , toursi és nancy-i parancsnokságok 
előre betöltetlen maradnak. Daczára annak, hogy 

egy folyó hó 18-ról kelt rendelet szerint a táborno- 
kok száma 86-ról 174-re emeltetett, - mint hallat- 
szik, - több, a tartalékban szolgáló tábornok is 
behivatott az activ szolgálatba. 

Hirszerint a francziák ellepték a bajor 1 Pfalzot. 
A Rajnához ért francziák száma felülhaladja a ö00, 000- 

neuvrirozták a porosz hadserget első hadmükö- 

alából. Cherbourgból 25,000 ember szállit- 
tatik Jüttlandba. 

A franczia föhadiszállás jelentik Baselből 
jul. 21-ről - Nancyban van. Napoleon császár a se- 
reghez érkezett. 

A France" irja julius 22-ről, hogy a poro- 
ö Mainzot és Kölnt elhagyták, s Coblenzet és a 
Rajnavonalat fogják megszállani. Douay tábornok 
váratlanul meghalt (Douay tábornok volt a rajnai 

ereg VII-k hadtestének, –mely afrikai katonákból 
akult – parancsnokává kiszemelve.) 

Francziaországból irják, hogy a Welf-legio meg- 
alakult. Mint tudva van ez hannoverokból áll. 
Jul. 20-áig mintegy 20,000 franczia venult be 

Huningen a metzi vonalra. 
Londoni hirek szerint a franczia hajóraj a ke- 

leti tengerre érkezett. 
Baseli hirek szerint 22-kére várták a franczia 

re nyomulását Dél-Németországba, mely- 

adata a delsneret hadtest alakulását 

Fran aorszég déli részén elszórt franczia 
csamatok mparanesot kaptak, hogy Bordeaux, Toulouse 

rsze és etadják Ferenoz József és Kovácsi Antal. v. 

a Kolo tt a róm. kath. lye. nyomdájá- 

e 
frt 60 kr. o. ért,, egy-egy füzet ára 50 kr.) 

A Magvető, az erdélyi unitáriu- 

szint a pegrammban történt némi vál- 
dokolás ul előadják - a gyakorlati lel- 

rtozó nuukák kiadása volt e vál- 

elék" ben egyes epi- 
elen és mult életében 
natok, honi s külföldi 

e életirata, kölyvek, Kézíra. 

zintén; ezért a most ismertetendő 

ár kijelentik a szerkesztők, hogy: 

ermészetes követeléseit szem 

indulási tervezetet ost 

: 

: 
: 

: 

: 

tén rögtön megindulhassanak : az északi latár felé. A 
risi indóházaknál utóbbi időben leirhatlan élénkség 

aralkodott. A de la Villette-indóháznál történtek a 
legfontosabb feladások , az éjszaki indóháznál legin- 
kább hadszerkészletek adattak fel, a keleti indóház- 
1ó1 lovakat szállitottak. A strassburgi vonat katoná- 

kat szállitott. Mindenütt lázas tevékenység uralg, oly 

nagy, a milyen sem 1854-ben, sem 1859-ben nem 

volt tapasztalható. 

Rochefortból minden rendelkezésre álló ágyu- 

készlet a keleti fegyvertárakba szállittatik. 1500 kis 

podgyász- és szekérkocsi szállittatott a vernoui rakk- 

tárból Toulonba, Metzbe és Strassburgba. Csapatsza- 
kaszok vannak felállitva az egész vonalon, hogy a 

legkisebb riadóra felszaggassák a vasuti sineket. A 

Charleville és Merlére közt fekvő Olymp hegyen el- 

sánczolt tábor készül. A Societe internationale nevé- 

bpen a sebesültek segélyezésére felhivást bocsát ki du 
Hilavigny gr. és Rothschild báró. 

A ,„Kölnische Zeitung7-nak pedig ezeket irják 
Párisból f. h. 18-ról. A keletre menő hadcsapatok 

szállitásai szakadatlanul folynak; a párisi helyőrség 
s a chalonsi tábor egy nagy része már eliudult. Itt 
a csapatok összes számát, melyek most a Rajna vi- 

dékén állanak, 150,000-re becsülik. Bazaine marsal, 

Ki ezek felett a főparancsnokságot viszi, már Metzben 

van. Cherbourgot már a napokban fogja egy pánczé- 

los hajóraj elhagyni. 

A szajnamegyei mozgó nemzetőrség a Páris 
környékén fekvő várakban fel fog fegyvereztetni és 
Chalonsba küldetni begyakorlás végett, honnét aztán 
a keleti erősségekbe vonuland, azok helyőrségeit pó- 

tolandó. E helyek nevezetesen: Rocroy, Meziéres, 

Charleville, Sedan, Metz, Strassburg, Valenciennes stb., 

melyeknek helyőrségei a kitüzött határidőre a tábor- 
ba fognak indulni. 

Bazeli jul. 21-ki távirat szerint Badenbe, hol 

mintegy 40-50 ezer ember van összevonva, mindig 
nagyobb porosz csapáttömegek érkeznek; a bajor con- 

tingens néhány csapata is megérkezett oda. 

Kárlsruheból jul. 20-áról távirják: Badeni csa- 

patok, számszerint 30,000, állást foglaltak Kehl mel- 
lett, homlokkal Strassburg felé. A Kehl és Strass- 
burg közti hidat, valamint e vonalon eső többi hi- 
dakat fölszedték. A badeniek balszárnyához a wür- 

tembergi hadsereg csatlakozik, jobbról porosz csapatok 

foglalnak állást. 
Dresdai hirek szerint a szász hadsereg Badenbe 

vonult; az itteni helyőrségi szolgálatot a porosz hon- 
védség teljesíti. 

Müncheni jul. 21-ki hir szerint a bajor hadse- 

reg Augsburgból tegnap elment, a legjobban el van 

látva. Bajorország királya nem ment a főhadiszállásra. 

Oderbergből jul. 21-ről távirják , hogy a 6-ik 
és 7-dik porosz hadtest Göben tábornok főparancs- 

noksága alatt Münsternél gyül egybe; a 8-ik és 9-ik 
Herwarth v. Bittenfeld alatt Kölnben. Mind a 4 had- 

testi csak vasárnap megy Pruen és Montjoenak. 

Más hirek szerint a Bodenbach és Drezda közti 
területet porosz landwehrek szállták meg. 

Bodenbachból 21-ike reggel óta 40,000 szász 

és 40 ezer porosz Slesvigből mozgásnak indult Mann- 

heim és rajnai Pfalz felé. 

Jul. 20-kán 2 bajor gyalodezred, chevauxlege- 
rek és tüzérség Umlnak indult, A 2-dik hadosztály 
Würzburgból Landaunak ment. 

Brémából jul. 21 ről, távirják Poroszország az 

északi és keleti tenger összes erőditményeit ostrom- 
állapotba helyezé. 

És a t. szerkesztők ez igérete be is van vált- 

va a már megjelent I. és II dik füzetben. 
Az I. fűüzetben a „Tájékozás után, Uzoni 

Gábornak 1869. nov. 21 én az unitáriusok kolozs- 
vári templomában papi beköszöntésül ,„A Kriesztus 
szerint való papi hivataló ról tartott beszéde kö- 
vetkezik (3-14 II.). Beszéde első részében a Krisz- 
tus szerinti papi hivatalról, a második részben az 
leten igéjéről szól, roppant sok encyklopaediai, 

egyház, főleg hittörténelmi és hitbölcseleti isme- 
rettel s a 19 ik század második feléhez méltó sza- 
bad szellemben. E jeles beszéd után (15–32. II.) 
„Bibliai tanulmányok" felirattal Simén Domokos 

egy igen tanulságos tanulmánya következik, mely- 
ben rövid, velős bevezetés után, egy általános te 
kintetet vet az evangeliumra, az apostoli levelekre, 
azok használására és az azokba becsusztatott szembe- 
szököbb passusokra; s miután alapos és tömérdek 

könyvészeti, bitelvi s nyelvészeti ismeretet tanusitó 
éles kritikai fejtegetései által meggyőz állitásairól, 
azon óhajtását fejezi ki, hogy a - bár eddig anya- 
nyelvünkön legjobb, mindazáltal igen hibás - Ká- 

roli féle biblia forditás helyett mihamarább egy a 
tudománynak, a kor előhaladottságának megfele- 

lőbb helyes biblia forditás jöne létre. 

Kozma Ferencznek: „A népiakola" czimt ér- 
tekezése (33-44. II.) korszerü és hasznos léte 
mellett alaposságáért is egyik fénypontját képezi e 

füzetnek. Kozma úr e téren szakember, s külföl- 
dön szerzett tapasztalatait képes és kész is basz- 

nositani, mint arról e lapok olvasói még a külföld- 

ről közölt ily tárgyu tudósitásaiból meg lehetnek 
győzödve: Ha méltó ismertetését akarnók adni e 
közleménynek, akkor minden sorát ide kellene ig- 
tatnunk; a hely szüke miatt azonban be kell ér- 
nünk azzal, hogy a t. olvasó figyelmét felhivjuk reá. 
Tayler János Jakab biographiája (48-656. II.) 

bű kepét mutatja fel a 

73 évre terjedt életét ai mkeresen felhasznált je- 

az Uzoni Gábor toltából, 

sze 

Berlinben pedig jul. 21-ki hirek szerint külön 

: hadtest képeztetett a királyi palota védelmére. A 
testőrség Dél-Németország felé megy. 

A mi pedig a délnémet hadsereg dislocatioját 

iilleti: a „Fremdeblatt" tudni akarja, hogy a délnémet 

hnadsereg balszárnyát a würtembergiek , a centrumot 

a badeniek fogják képezni: a poroszok Pfalzot meg- 
szállják. A brémiai postahajók amerikai lobogó alatt 

fognak állani. 

A würtembergi hadsereg állapotáról katonai le- 
velezők igen kedvezőtlenül irnak. Ezen tudósitások 

szerint a würtembergi hadsereg igen szomoru álla- 
potban van. Jóllehet a legközelebbi napokban kény- 

szerlóvásárlás rendeltetett el , még sincs a kormány 

rendelkezésére elegendő számu ló. A lovassági ezre- 

dok közt két osztály van, mely gyalog jár, csak há- 
rom eskadronnak van lova. A tüzérség egy része fel 

an fogatokkal szerelve, de nagy része még a szük- 
séges lovakkal sem rendelkezik. A gyalogságnak nincs 

elég készlete, a hadosztályok ellátása igen hiányos. 
A vadászzászlóaljak, melyek a tüzérség mellett igen 
kitünő csapatokat képeznek, csak egyedül képesek 

valamit tenni , a többiek haszontalanul fognak föl- 
áldoztatni. A különben igen jó tisztikar hangulata 
igen devalválódott; s azon meggyőződés kap a tisztek 
közt lábra, hogy meglepettek, s hogy nem fognak 

sokat tehetni. A hadsereg vezére hir szerint Fransecky 
altábornagy lesz. Ha azonban ez a porosz hadseregbe 
lép, utóda Steinmetz tábornok lesz. Mindkét tábornok 

hires bátorságáról s roppant szigoruságáról , minden 
különös tekintet nélkül áldozza fel mindkettő embereit. 

A hareczra kelt hatalmak 

hadoreje. 
A ,„Pest. Lloyd" katonai czikkirója követke- 

zöleg mutatja ki a harczba keveredett hatalmak 
badi erejét. 

Francziaország: 100 gyalog ezred, á 3 
zászlóalj gárdák, vadaszok, harczosok, idegen legio 

471,600 gyalog, 3 hadtest mozgó nemzetörség 245000 

ember, más 3 hadtestet most szerveznek; tehát a 

franczia gyalogság 716,6800 ember; Porosz- 
ország gyalogsága: 520 300 sorbhadbeli és 
143,000 honvéd; összesen 663,300 ember. 

Lovasság: franczia 75,700; porosz 

79,400 ember. 

Tüzérség: francz ia 75,900 ember, 1836 
ágyu és 124 mitrailleus; porosz 102,230 ember 

és 1680 ágyu. 

Műszaki csapatok: francziá k 11,800 
ember; porosz 24,100 ember. 

E szerint 879,500 francziával és 1836 

ágyuva szembe áll 870,000 p orosiz 1680 ágyuval. 

A délnémet hatalmak contingensei : 

Baden 44,000, Würt em berg 45,000, Ba- 

jorhon 115,000 ember. 

A franczia hadsereg. A ,„Revue mi- 
litaire francaiset az összes franczia hadsereget 

700,000 főre teszi, s pedig: a külföldi (a rajnai) 
hadsereg 300,000, a tartalék 100,000, a végvárak 

és egyéb megerősitett helyek örsége 300,000 em- 

bert képvisel. Ide kell számitani a halálozás pót- 
lására rendelt kiegészitő csapatokat, melyekkel a 

franczia szárazföldi hadsereg számát, a honvédel- 
met leszámitva, 900,000 emberre bizton tebetni. 

„A franczia hadseregnek nagy tömegénél 

csaknem nagyobb előnye a franczia vasutaknak 

les augol tud snak, ki az erdélyi unitáriusok há- 

romszázados ünnepén, mint az angol unitáriusok 

küldötte 1868. év őszén megfordult hazánkban, s 
erdélyi útjaról kiadott füzetében oly meleg rokon- 
szenvvel nyilatkozott nemzetünkről, hazánk mult- 

jaról s jelen társadalmi viszonyainkról. 

„A római zsinat8-ról B. Á. közöl (57—67. HI.) 
egy kinemtő ismertetést, mely után a ,Különfélék" 

rovatában (68-80. II.) „A cult. mtatszt. legújabb 

törv.-javaslatai,4 ,Az államsegély ," ,A torda ara- 

nyosköri isk. tabitók, „Az angol oktatási bill,4 

megy csodálatos gyüjtemény, „A concihumi ellen- 

zék,4 nEgy támasza a pápai széknek, *Schisma 

jelek a r. katbh. egyházban,4 ,A türelem egy szép 
példája," ,„A vallási be nem avatkozás, ,„A bo- 
lognai v. taháos," „Unitárius ügyvéd Olaszhonban, 

pUmitárins nézetek,4 „Egyházi és iskolai czélu ada- 
kozások, olrodalmi értesitő" — e feliratok alatt 
igen érdekes az egyház és iskola, valamint az egy- 
házi irodalom minden mozzanatait figyelőmmel ki- 

sérő közlemények vannak. 
A Ii-dik füzet nem kevésbé tartalmas az el- 

sönél. Ebben kiválóbb közlemények : Ferenoz Jó- 
zsef egyházi beszéde a Janos 16. r. 7. v.-ből fel- 

vett azon igékre, melyekkel Jézus tanitványait nem- 
gokára bekövetkezendő eltávozására előkésziteni 
igyekszik; két részben adja elő ez igéknek a ta- 
nitványokra és a mai keresztényekre vonatkozó 

értelmét. E beszéd t. irója tolláról és ékesszólásá- 
ről annyira ismeretes már az egész hazában, sőt 
a mivelt külföld előtt is, beszédei szellemeért oly 

elismerő tiszteletben részesül mindenfelé, hogy fö 
lösleges volna egyebet tennünk, mint felhivni a t. 

olvasó figyelmét a jelen beszédre is. 

Simén Domokos „Bibliai tanulmányaiból4 e 

füzet is közöl egyet az Ihietési tanról (89—126. 1.). 

Szerző röviden előadja, mi vezette az egyházi atyá- 

ebben az átlotési azután bővebben szól e tan tör- 

lalat jeles szerkesztőinek és munkásaigak elisme- 

a nagy Channing valogatott műveiből külön 

kat a kánon megalkotásánál; miért vették alápul 

észak és észak-koleti kitünö aírategikus iránya. Pá- 
riaból öt vasutvonal vezet a metz-straesburgi irány- 
ban, Thionville, Strassburg és Metz, elsőrangu erő- 
ditvények, melyek körül az ország szivéből érke- 
ző hadtestek konczentrálhatják magukat. A fran- 

czia csapatok tehát gyorsan s biztos fedezet alatt 

érhetik el a határt, mert a fentebb nevezett helyen 

Páristól alig 44-60 mértföld távolságban vannak. 
A német hadseregek korántsem részesülnek oly 

nagy mértékben a vagsutak előnyeiben, mint a fran- 

czia. A főközpontok, Berlin és Drezda, a rajnai 
központosítási irányvonalaktól, melyek Kölnön, 

Koblenzen, Mainzon, Rastatton és Triesen mennek 

keresztül, 60—80 mértfölnyi távolságban vannak, 

s vannak olyan hadtestek ie, mint például a keleti 

porosz, a pomerániai, a pozeni és hatodik schles- 
vigi hadtest, melyeket 100-120 mértföldnyi tá- 
volságból kell az ütközet szinhelyére hozni. 

„Ezen nehézségekbez járul még azon körül- 
mény, miszerint a dél német hadcsapatokat északi 
irányba akarják szülőföldjüktől eltávolitani, mig a 

dél-német államok porosz helyőrséget kapnak. Ezen 
körülmény, ha megvalósul, a központositás gj orsa- 

sága elé csak uj akadályt vet. 
„A franczia hadseregnek még két más előnye 

van a német felett, s ezen előnyei mitrailleu- 

sei és ágyunaszádjaiban állnak. A mitrail- 

leunsek, vagy golyófecskendők legujabb szerkezetü 

ágyuk, melyekre Napoleon ép oly nagy sulyt fek- 

tet jelenleg, mint fektetett 1859 ben vontcsövü 
ágyuira. 

A második előny, a rajnai ágyunaszá- 

dok, szétszedhetők vasuton szállittatnak rendelte- 
tésük helyére. Minden naszádnak egy kapitánja s 
egy nehéz ágyuja van, 15 emberből álló legény- 

sége. 
E A ,Weser Zeitung? a franczia hajóhbad 

állapotáról következő részletes leirást tesz közzé : 
„Nagyságuk szerint első helyen áll négy kaszama- 
ta-hajó 7200 tonna tartalommal és 950 lóerőövel." 

Ezekhez legközelebb áll a két testvérhajó: 
„Magentat és ,Solferino,4 mintegy 6700 tonna 

tartalommal, s 1000 lóerővel. 
Ezekután 19 pánczélfregatte: mindnyájának 

egy. 
Ezekután ismét kilencz kisebb kaszamata- 

hajó. 
Majd teljeeen hasonló nagyságu ezekhez a 

rohamra használtatni szokott öt koshajó. 
A sorozatban erre egy régi ismerősre aka- 

dunk, a „Rochambeau"s toronyhajó, melyet a fran- 

czia kormány Amerikától drága pénzen vásárolt 
meg. A „Rochambeau4 7000 tonna tartalommal és 

1500 lóerővel bir. 
A lajstrom tizenöt uszó batteriát mutat fel. 

Végül 11 szétszedhető, kis pánczélhajó kö- 
vetkezik, melyek mindegyike 2 ágyuval van fel- 
szerelve. Ötnek gépezete 24, haté 40 lóerejü. Ezek 

a folyókon való használatra vannak rendeltetve, s 

adott körülmények közt igen jó szolgálatot te- 

hetnek. 
A főbb hajókat még egyszer egymás mellé 

állitva, következő eredményre jutunk: A franczia 

hajóhad csak pánczélhajókban áll : 6 nagyobb (sor-) 
hajóból 152 ágyuval, 14 fregatteből 288 ágyuv. 9 
kaszamata hajóból 76 ágyuv. 5 robam-hajóból 9 
ágyuv. 2 torony hajóból 18 ágyuv. 15 uszó batte- 
ria 192 ágyuv. 11 páneczél naszád 22 ágyuv. Öasz- 
szesen: 62 hajóból, 697 ágyuval. 

A flottát megt fa és vitoHahajók egészitik ki., 

téneteről, a különfele elmeletekről, melyeket koron- 
ként felállitottak, és végre kimutatja mit kelljen az 
ihletés alatt érteni. 

E tanulmány egy önálló egészet képező igen 
kitünő munka, mely csak egy kivánni valót hagy 
fenn, hogy vajba mihamarább újabb bibliai tanul- 
mányt olvashatnánk avatott tollu irójától, ki a mel- 
lett, hogy maga kiváló előszeretettel foglalkozik a 
bibliával, kedves előadási modora, világos, élénk 

irálya és meggyőző kritisája által olvasóiban is 
képes föltenni a biblia komoly tanulmányozása 
iránti előszeretetet. 

„A gymnasium8 czim alatt (127-144 II.) a 
nevelés terén évtizedek óta sikerrel munkáló Ko- 

vácsi Antaltól egy igen kitünő tanügyi értekezést 
olvasunk e füzetben, melyet szintén figyelembe 

ajánlunk mindenkinek, különösen kik a középtano- 
dák szervezetével, viszonyaival foglalkoznak. 

Kr. ,Hitrokonsági viszonyaink a külfölddel" 
czimű közleményeből (145–153. II.) érdekes tör- 

ténelmi közlések után a franczia Svájcz vallási re- 
form társulata nevében a szabadelvü keresztény- 
ség uniojának titkára, Buisson Ferdinánd neucha- 
teli tanárnak az erdélyi unitáriusok consistoriumá- 
hoz intézott rokonérzelmes levelét és az arra adott 

választ nagy örömmel olvastuk , nemkülönben a 

II-dik füzet ,Különféléite is. Egyáltalaban annyi 
tanulságost, oly szabad szellemet és elveket látunk 

e füzetekben, hogy mig egyfelől az életrevaló vál- 

réet szavazunk, másfelől lessó ünknek tartjuk , 

mert a csekély (1 Ért 60 ee dijra a 
„Keresztény Magvető- négy füzetén kivül, minden 
előfizető még egy 10- 12 ívre terjedő kötetet kap 

lom képen. 



AAz országházból. 
E. Eötvös Józset beszéde. 

A képviselőház jul. 19-ki tíléséből. 
Tf. képviselőház ! Én tisztán objeetive fogok a 
tárgyhoz szólani, és csak egyet jegyzek meg előttem 
szólott t. képviselőtársamnal, hogy mi a kormány 
vágyát illeti, hogy el akarná felejteni a multat, ezen 
feltevést én visszautasitom. (Helyeslés jobb felől.) 
Multamban nincs semmi, a minek elfeledését én ki- 
vánnám, multamban nincs semmi, mi jelenemmel 

összeütközésben állana, és mi valaha összeütközésbe 
jönne. (Helyeslés jobb, ellenmondás bal felől.) ms épen 

azért, hogy itt is bebizonyitsam, hogy nemcsak felej- 
teni nem akarom multamat, sőt igen örvendek, ha 
t. fiontársaim arra visszaemlékezni kegyeskednek, t. 
barátom Debreczen városa igen t. képviselőjének 
minapi beszédére térek vissza. Nem térnék arra visz- 
sza, ha az csak személyes volna, de visszatérek azért, 

mert az ezen ügygyel legszorosabb összeköttetésben 
áll. (Halljuk !) T. barátom hivatkozik arra, a mit 
,A 19. század uralkodó eszméi czimű munkám I. 
kötetében az általános szavazati jog mellett felhoztam. 
Igen természetesnek fogja találni, hogy minden iró- 
ban van egy bizonyos foka a hiuságnak. Véghetet- 
lenül megörültem ezen megemlékezésnek, mert láttam, 
hogy a mit 22 esztendővel ezelőtt irtam, még is nem 
hangzott el. De ezen örömem — fájdalom — igen rő- 
vid ideig tartott, mert tovább hallgatva t. batátomat, 
meggyőződtem arról, hogy ezen könyv egy pár lap- 
ját olvasta ugyan, de még azon egész fejezetet sem 
méltatta figyelmére, melyben ezen pár lap foglaltatik. 
Az első kötet 9. fejezete szól a választásokról, a vá- 
lasztásokról mint a szabadság garantiájáról, és ott 
mindjárt a fejezet kezdetén ezeket mondám: ,„Ha a 
szabadság és egyenlőség csakugyan egyedül a válasz- 
tás és választhatás jogában állana, akkor jigen követ- 
kezetes eljárást egyrészről ezeknek bármily korláto- 
zásában a szabadság és egyenlőség megbuktatását 
látni, és másrészről czélirányos gyakorlatba vételében 
a rend elégséges biztositékát találni. Hogy ezen né- 
zet tévedésen alapul, azt most be akarom bizonyitani 
és ennek következtében keresztül megyek a fejezet 
alatt az általános szavazási jogon a censuson és a 
közvetett választási jog gyakorlatán és megmutatom, 
és pedig mint hiszem meggyőzőleg – hogy mindazon 
okoskodások, melyek ezen egyes rendszerek ellen és 
rendszerek mellett felhozatnak, mindannyiak nem ál- 
lanak tökéletesen fenn. Ez alkalomnál valamint én 
refutáltam azon argumentumokat, a melyeket az ál- 
talános szavazati jog ellenségi felhoznak az általános 
szavazat ellen; ugy később megczáfoltam ezen okos- 
kodásokat, melyek a census ellenei által a census ellen 
felhozatnak; igy tehát a mit akkor állitottam azzal 
a mit most teszek egyáltalában ellentétben nincs; 
sőt azon meggyőződésem, a mit akkor kifejeztem t. 
i. az, hogy a szavazati jognak bár miként rendezése 
nem annyira principalis kérdés, mint a czélirányos- 
ságnak kérdése, a mi meggyőződésem most is e pil- 
lanatban, és az annyival inkább, miután t. képv. tár- 
sam a másik oldalon - nem szólok itt Hoffmann 
képv. társamnak nézeteiről, ki ezen kérdést 3000 év 
tanulmányozta (Derültség jobb felől.) hanem szólok 
a jelen pillanatban létező viszonyokról, nem fognak 
nekem t. képv. társaim mutatni sem Éuropában sem 
Amerikában egyetlen egy államot, melyben a szava- 
zati jog ugy rendeztetett volna el, hogy a principi- 
aliter tökéletesen megállhal. 

A szavazati jognál 3-féle elvet képzelhetek ma- 
gamnak. Elsö a vote universelle legalább kiterjedésben, 
—- második elv szerint a szavazati joggal birnak a- 

zok, kik képességgel birnak a szavazati jogot gyako- 
rolni, harmadik elv az, hogy azok birnak legtöbb 
joggal; kik az állam fenntartására legtöbb áldozatot 
hoznak. Ezen három elv létezik a kérdésben. Ezen 
három elv közül egyetlen egy sincs, mely bárhol 
a világon keresztül vitetett volna. 

A mi a vote-univeselle-t illeti, nem akarom in- 
ditványozni, a mit John Stuart Mill Angliában in- 
ditványozott, hanem csakugyan megengedi mindenki. 
hogy mig az emberi nemnek egyik fele tökéletesen 
ki van zárva a szavazás jogából, addig absulote mint 
elvi kérdésről a vote-universelle-ről szólni nem lehet. 
Ezt John Stuart Mill igen helyesen megjegyezte, ki- 
mutatván azon ellentétet, mely abból származik, hogy 
például az asszonyi nem polgári jogokat és köteles- 
ségeket gyakorolja, kivéve a politikaiakat. Ez elv te- 
hát, még e részben sincs absolute keresztülvive: kisebb 
kivitelekről e tekintetben nem is szólok. 

A mi a másodikat — t. i. a képességet — il- 
leti, annak definitiója oly nehéz, hogy azt nem is 
kisértették meg és utoljára is Blátó ideált állitván 
fel, azt mondá, hogy egy ország boldog csak akkor 
lesz, ha bölcsek által kormányoztatik, hanem, hogy 
csak bölcsek szavazzanak, ily állitás még sehol sem 
fordult elő. 

A harmadik elv az, hogy mindenki azon arány- 
ban gyakoroljon befolyást, a mely arányban az or- 
szág terheihez járul. A mi ezt illeti, nem ezen alap- 
szik a census eszméje, mert ha erre volna alapitva, 
— akkor utoljára nem azt kellene felállitani, hogy 
bizonyos census mellett az egyének egy-egy szava- 
zattal birjanak, – hanem azt, hogy a ki pl. száz fo- 
nintot fizet 10 szavazattal birjon, mig az a ki 18 frtot 
fizet egy szavazattal birjon. Nincs tehát elfogadva 
egyetlen egy elv se tökéletesen. Mindenütt mint czél- 
irányossági kérdés tractáltatik a szavazási jog kér- 
dése, vagyis inkább combinálása az emlitett elveknek, 
mint kettős kérdés; mert a szavazati jog egyszers- 
mind functió; jog az egyes polgárra nézve, de func- 
tió az államra nézve, mert az államnak csakugyan 
érdekében fekszik, hagya 
koroltassék, kik azt czélszerűen gyakorolni képesek. 

Ez áll már az egyszerű szavazati jogra nézve 
is; még sokkal nagyobb mértékben áll ez egyébiránt 

ismerni, – akkor, mi testületnek 
alakitásáról van szó. 

entétet. Miért? Azért. mert már 

szavazás olyanok által gya- 

itt Magy rországon 
megye-gyülések fognak gyakorolni. Senki nem ta- 

do, mint az egyszerű választás. Itten tehát azokat, 

tóztatnak többen mondani t. képv. társaim közül, 

tokat ugy mint principalis kérdést állitotta oda, mint 

künk jobban tetszik. - Ebben tisztelt képviselő tár- 
saim igen nagyon csalatkoznak, és én elő fogom adni, 

engem például a virilis-szavazatok czélszerüségéről, 
sőt szükségességéről meggyőztek. (Halljuk!) Én, t. 
ház! a megyéknek 3 dualitását ismerem ; 1-ször azt, 
hogy a megye administráló testület. 2-szor, hogy 

szor, hogy, egyike azon eszközözöknek, a melyeket ál- 
talános haladásunkban használnunk kell. Ez a három 

zatok az administratióra, a megyére, mint adminis- 
tráló testületre, jó lesz-é azoknak hatása vagy rosz 2 

vője tisztán attól fog függni, vajjon képesek vagyunk-e 

tiráljanak. (Helyeslés jobbfelől.) 
Mert legyünk arról meggyőződve, 
mennyíte lángolnánk a megyékért, ha a megye ugy 
lesz szervezve, hogy a közigazgatás rosz lesz, a XIX. 
század második fele Európa ezen részében rosz igaz- 
gatást nem fog türni. (Élénk helyeslés jobbfelől); 
akkór pedig el fog veszni a megye. (Helyeslés jobbfelől.) 
n tehát a kérdést igen fontosnak tartom. Mi ad biz- 

tosságot arra nézve, hogy valamely testület jól admi- 
nistráljon ? 

Szükséges, hogy azon testületben birjanak 
befolyással mindazok, kik a jó igazgatásra nézve 
igen érdekeltnek, másodszor hogy az administ 
ráló testületben képviselve legyen minden érdek, 
harmadszor, hogy az igazgatás ne legyen kitéve 
szünteleni és periodicus hullámzásoknak azáltal, 
hogy az összes közigazgatás koronként egyszer 
re egészen más irányt nyer. 
administrátiónak lényeges feltétele. 

be, hogy minden józan polgárnak erdekében van az, 
hogy jó legyen az igazgatás akár választott tagja 
a testületnek, akár virilis jog utján jött be a bizott- 
ságba, az egyik félnek ugy érdekében van ez, 
mint a másiknak. 

Ez mindnyájára nézve tehát egyaránt áll, mert 
azt nem vonja kétségbe senki, hogy a jó igazga- 
tás mindkettőnek érdekében áll, de a mi a máso- 
dik tekintetet illeti, főkép mai időben, midőn vi- 
szonyainak nem oly egyszerüek mint valaha, a hol 
3-4 féle tárgyak kerültek a municipium elé, a mai 
időben kétségtelenül nagyon kivánatos és czélszerü, 
hogy valamennyi érdek és minden osztály lehetőleg 
rendezve legyen. Engedje meg a tieztelt báz, én 
igen nagy tisztelője vagyok a választási jognak, 
de hogy oly korszakban, midőn a politikai mozgal 
mak hullámzata magasra emelkedik, mikor valósá- 
gos politikai mozgalom van, hogy akkor a válasz- 
tás biztos mód legyen arra, hogy oly érdekek, 
melyek a valasztók közt törpe minoritásban van 
nak, a bizottságba jussanak; ugy biszem ezt ma- 
guk t. képviselő társaim sem fogják állitani. 

Tegyük fel pld., hogy a nemzeti kérdés erő- 
sen hullámzik, akkor oly megyében, hol egy nem- 
zetiség van többségben, az egész választó testület 
egy nemzetiséghez tartozókból fog állani. De jöj- 
jön példánl a vallásikérdés ismét e ötérbe, lesznek 
megyék, hol a katholikusok foznak kiváratni, lesz 
nek megyék, a hol a protestáns h tüek, és igen 
sok hely, a hol az izrael ta bitüek fognak kizáratni, 
és igy van ez az egyes kérdésekre nézve. Én te- 
hát azt merem állitani, hogy a virilis szavazat az, 
mely legtöbb biztos tékot nyujt arra, hogy azon 
testületekbe mindenféle érdekek képviselve legye- 
nek. (Helyeslés a jobboldalon.) És ezért ragaszko- 
dom én a virilis szavazathoz. 

De jön a 3-ik szempont t. i. az, hogy a kép- 
viselő testületben, mint administraló testületben — 
mert hiszen a megye administraló bizonyos continu- 
itás, bizonyos következetesség legyen. És itt hivatko- 
zom Nyáry tisztelt képviselőtársamra és azokra, kik 
még azon időből valók, midőn a régi megyei élet 
egészen, pompája és dicsőségében létezett, és kérdem 
minek kőöszönhettük mi azt, mit a megyében bámul- 
tunk? minek köszönhetjük, hogy a megyék aránylag 
jól administráltak, hogy a megyék az alkotmánynak 
valóságos bástyái voltak ? köszönhetjük az ugyneve- 
zett régi táblabiráknak, azon férfiaknak, kik mint 
fiatal emberek jöttek a megyébe és 80 éves korukig 
ott élvén, annak multját ugy ismerték, mint saját 
történetüket, minek következése az volt, hogy az 
egyes megyékben a lehető legnagyobb conseguentiát 
tapasztaltuk 80—-40 éven át. Azon megye, mely ha- 
ladó párti volt, az is maradt, a másik ép oly con- 
segnentiával más irányban müűködött. S e continui- 
tas volt az, a mi a megyét oly valamivé tette, a 
mire számolni lehetett, és ebben feküdt a megyei 
institutio legnagyobb haszna. 

Most például erős politikai mozgalom van a 
hazában, mely hogy mennyire felindult, következte- 
tem abból, hogy még Szontagh képviselő társam is 
ily hangon szólt. 

Már most kérdem én ily politikailag felterje- 
dett korszakban, hiszi-e t. képviselő társam, hogy 

a ki az előbbi administratió ügyeiről valamit ismer- 
ne. Ellenmondás bal - Helyeslés jobbfelől) mert 
egyik alkalommal, mi kik most többségben vagyunk 
kitesszük azt a ki nekünk nem tetszik, más alka- 
lommal önök ugyanazt visszateszik, minek követke- 

zése a lesz, hogy a megyei administratióban soha 
következetesség nem lesz, és hogy a megyék éppen 
azt vesztik el, mi nekiek az előbbi időkben legna- 

nokká tette, hogy 
kellett tartanunk. 

Igy állvána dolgok meg vagyok győződve, hogy 
a virilis szavazatok behozatala nem csak nem káros 
az administratio czélszerüségére nézve, hanem felté- 
tele annak, hogyy a megyék jól administráltassanak 

őket a legna obb tiszteletben 

hogy bárál 

változni, miszerint azokban nem lesz egy individnuum, 

feladata van felfogásom szerint a megyének. Az első kérdés tehát, az hogy fognak hatni a virilis szava- barát knézve minapi alkalommal, melyen tisztelt 

Uz az első kérdés. Hogy pedig ez véghetetlenül 
fontos kérdés, a fölött kétségeskedni senki sem fog. 
Mert én legalább ugy vagyok meggyőződve akár sze- 
ressük a megyét, akár ne szeressük, a megyének jö- 

a megyéket ugy organisalni, hogy azok jól adminis- 

Ez a három a jó 

A mi az elsőt ileti, nem vonja senki kétség- 

ha egy bizonyos száma a szavazatoknak a választ- 
mányban nem lesz olyan a mely megmarad, ezen 
megyék nem fognak-e 3 évre oly tökéletesen meg- 

gyobb tulajdonokat képezte, a mi a megyéket olya- 

a kikre ez a fuünctio bizatik, sokkal inkább meg keli 
választani, mint az egyszerű választókat. Azt mél- 

hogy a kormány vagy pártunk ezen virilis szavaza- 

oly valamit, a mely renctionariusabb, és a mi azért ne- 

ámbár a lehetőségig röviden, azon okokat, a melyek 

al- 
kotmányos garántia. (Nelkiáltások balfelől: Voltt) S5- 

ellékl. 

Áltérek a megyére, mint az 
tiájára. - Mert én részemről hi ,hogy m 
gyék mint oly 

ugyan valóságos és nagy garantiáját képezik az al- 
kotmánynak, ugy hogy én a megyét mint az alkot- 

mány garantiáját is fenn akarom tartani. 

alkotmányosság garantiája legyen? s mitől függ, hogy felirási jogát czélszerüen gyakotolhassa és hogy minden felé őrködhessék ? td ogy független em- 
berek legyenek a megyében. 

A függetlenség alapszik azon testületnek függet- lenségén, mely a megyei municipiumot, a megyei tes- tületet Képezi; oly függetlenségen, hogy az illetők 
függetlenek legyenek felülről, függetlenek alulról. 

barátom Komárom város képviselője azt mondta, hogy 
ha a kormány olyan volna, miszerint benne elég — 
nem tudom mit tehetne fel, hogy igazságosan 
választana minden pártnak embereiből, nem ellenezné, 
nem tartana az angol rendszernek, a cancellár általi 
békebirói kineveztetési rendszer elfogadásában oly 
nagy veszedelmet. Én evvel nem vagyok egy véle- 
ményben, olyan országban, mint Anglia, hol a köz- 

vált, ott az, hogy a kancellár előterjesztésére neve 
tetnek ki a békebirák - magában véve nem káros, 
a közvéleménynek hatalma oly erős, hogy ezen joga 
a kormánynak tökéletesen veszélytelen, s azért az 
angol municipalis rendszert semmi jó oldalától nem 
fosztja meg. Más országban ezen jogot nem fogad- 
nám el semmi feltétel alatt, én oly szavazatokat, 
melyek a kormány által kineveztetnek és melyek az 
által a kormánytól bizonyos függésbe jönnek. nem 
tartanám czélszerünek semmi feltétel alatt. De kér- 
dem, vajjon a virilis szavazatoknál, a melyek nem 
a kormánynak kinevezése által, hanem a legnagyobb 
adófizetőkből kerülnek a megye terembe, vajjon van-e 
ennél függetlenebb elem ? 

Méltóztassanak átvenni listáját, statistikáját 
ezen virilis szavazatoknak ; ha nem csalódom Schwarz 
Gyula képviselőtársam dolgozott ki ily listát (Schwarcz 
Gyula közbeszól : Nem én dolgoztam ki 1) méltóz- 
tassanak nézni, kik azok, a kik a virilis jog követ- 
keztében a megye termébe fognak lépni. 

Hallom sokszor ezen kitételeket: aristocratia, 
plutocratia. Hiszen, hogy egy megyében 6, 8, 10, 
15 nagy ur előfordulhat, azb megengedem, hanem 
plutocratiáról szólni akkor, midőn 100 és legtöbb 
helyen 240 vagy 250 frt adóról van szó, nem lehet. 
Ez azon elem, mely teljes meggyőződésem szerint 
nemcsak Magyarországban, de mindenütt a világon 
a legfüggetlenebb t. i. a középosztálynak minden ne- 
mel, mert nem csak a földadóra vonatkozik ez, mert 
ha ez volna, akkor csak egy neme lépne be a kö- 
zéposztálynak, hanem általában véve semmi más, 
mint egy a középosztálynak külön adott előjog ez, 
hogy ugy mondjam s biztositása annak, hogy ha- 
zánkban a középosztályok a megyékben mindig tete- 
mes befolyást fognak gyakorolni, a mi a választás 
által soha biztositva sincs, mert hiszen bizonyos 

nincs, a melynek következtében nem történhetnék 
igen sokszor, hogy egész osztályok kizáratnának, és 
ezen osztályok épen közönségesen a középosztályok. 
Ha tehát a kormány a törvényjavaslat által legalább 
lehetőségét akarta volna magának reserválni annak, 
hogy a megye felett uralkodjék, ne méltóztassék 
bennünk csak rosz akaratot feltenni, hanem egy kis 
belátást is A kormány ezen esetben semmi esetre 
nem tette volna a tjavaslatba a virilis szavazatokat 
igy szerkesztve, mert a szavazatoknak minden neme 
közül ez az egyetlen egy az, mely a kormányi be- 
folyás határain kivül áli, nem csak Magyarországon, 
hanem az egész világon. (Igaz ! Ugy van ! jobbfelöl. 
Ellenmondás balfelől. Ismételem, az én teljes meg- 
győződésem szerint, kormányok - a mire akárhány 
példát lehetne a külföldről fölhozni — szerezhetnek 
magoknak nagy többséget az általános szavazat, a 
suffrage universelle által, (Igaz ! Ugy van ! jobbfelől) 
de oly kormány nem létezik a világon, mely a kö- 
zéposztályokat meg birná vesztegetni Ezt tehát azon 
2-ik tétel bebizonyitására, hogy t i teljes meggyő- 
ződésem szerint a virilis szavazát a megyék alkotmá- 
nyos garantiájának javitása, mert biztositásul szolgál 
arra nézve, hogy ezen testületeknek legalább fele 
mindig független emberekből fog állani. 

Átmegyek a 3-ik állitásra, az az alrra, hogy 
ezen törv. javaslatnak 20. §. ellentétben áll a 48- 
iki törvényekkel, és sérti a democratia érdekeit. 
(Halljuk !) Meglehet, (Tisza felé fordulva) hogy nem 
ezen szavakkal méltóztatott mondani, hanem azt hi- 
szem ez az értelme. Én részemről ugy vagyok meg- 
győződve, hogy ezen törvénynek, a mely csakugyan 
sérti a demokratia érdekeit, és a mely a demokra- 

alatt a törv. javaslat ellenében felhozatnak ? Bocsá 
natot kérek, de vissza kell monnen egyes d 
gokra, mik e tekintetben az általános tárgyalás alatt 
felhozattak. Az mondatott a többi közt, hogy utol- 
jára egy uj osztály állittatik föl és ennek következ- 
tében ismét osztály osztálylyal áll szemben s a he- 
lyett, hogy a béke állapittatnék meg az egyesek 
közt, még inkább uj zavarok fognak felidéztetni. T. 
ház, az „osztály-ról különböző fogalmaink lehetnek 
és igy kétséget sem szenved, hogy például azon idő- 
ben, midőn csak a nemesség gyakorolhatott jogokat, 
csakugyan az osztályoknak uralma létezett; de ké- 
rem azon ember, ki például 200 forint adót fizet, és 
igy virilis szavazat utján bejön ezen testületbe, 
hiszen utoljára ez is az is delegált testület; kérdem, 
vajjon azon ember, mert egy forinttal több adót fizet, 
más osztály-e, mint az, ki 199 frt adót fizet ? vaj- 

szavazatával védelmezni, melyek egyszersmind azok- 
nak érdekei, kik vele együtt ugyanazon egy életmó- 

osztályoztatunk, hanem osztályoztatunk azon fogla- 
latosság szerint, melyet gyakorlunk (Igaz ! Ugy van ! 
jobb felől !) Féldául egy 

tokos, ki pl. 1000 frt adót fizet, kétségkivül ugyan 
egy osztályba tartozik azon földbirtokossal, ki 100 

tályba, mely ugyanannyit, azaz 1000 írto 

nem latrtot s itt tehát vszkzbokmi ó abs 

e- 

testületek, melyek organisatiójuknál 
fogva az administratiót nem bureaucraticus uton, 
hanem választó testületek által z etik, csaku- 

De kérdem, mitől függ az, hogy a megye az 

vélemény századokon át nőve, erősödve, végre óriássá 

őszinteséggel kell szólanunk, oly választás a világon : 

tia jogszerű követeléseivel ellentétben áll, a mai idő- 
ben nem hosszu jövőt jósolhatni ; a kérdés csak az, 
vajjon állanak-e azon ellenvetések, kalma ezen szin 

jon nem ugyanazon érdekeket fogja-e a maga virilis 

dot követik ? Hiszen végre nem azon 200 frt szerint 

1000 holdat biró löldbr- 

frt adót fizet, de bizonyosan nem tartozik azon osz- 

k, másikba a m 
záratni a földbirtokos osztály, 
sok, mindenütt ki fognak zán 

ádás balfelől.) A két virilis szavazat n 
a legtőbb adó adja a jogot, minden egye 

repraesentálva lesz. Már most kérdem, mi fek: 
kább e democratiának érdekében ? az- 

ne vegyen részt máskép mint választá 
az, hogy minden egyes osztály abban i 
birja ? Kétségkivül a második. S ennélfo az 
virilis szavazat a democratia elveivel ellentétben 
áll, annál kevésbbé, miután másik fele eze: 
letnek ugy is választás utján jön be, s enne 
keztében minden, a mi a democraticus elve 
lentétben állana, az ily testületekben elle 
találni. Tehát itt az aggályt, hogy a de 
elvekkel ellentétbe jövünk, nem osztom. 

Igen veszélyesnek találom pedig, h valal 
min 

a legtöbb adót fizetőknek 
dekével ellentétben áll, azon pillanatban felállitta 
azon elv, hogy a legtöbb adót fizetőknek érdel 
lentétben áll a democratia elveivel. A demo 
elveivel pedig nem az áll ellentétben, hanem az, 
a democratiának oly definitiót adnának, a mely 
rint a legvagyonosabb és legmüveltebb osz 
democratia körétől elválasztatnak. A democra 
növény, melynek gyökerei elterjednek a 
rétegeibe, de mely ha egészséges és fejlő 
emelkedik is. A democratia szelleme a 
ki azokat, kik munka által magokn 

reztek a democratia köréből ki akarja zárni, e 
democratiát természetes jellegétől fosztja me, 

B Kemény István besze 
(A képviselőház jul. 20 ki üléséből.) 

T. ház! Nem szenved kétséget, a ko 
fog elgördülni nemzetünk jó vagy bal 
óh! óh! bal felől.) 

Nem riadok viszva szavaimtól, sőt 
kivánom meggyőződésemet; a virilis szavaz 
csak sok, hanem ugy szólván a minden. É 
meg vagyok győződve arról, hogy ha a t. 
nak a szőnyegen levő törvényjavaslat némel 
jaira tett észrevételei többségre jutnának, 

országra nagy veszély következnék. (Derü 
oldalon és felkiáltások: ohó!1) 

Ily főképen megtámadott pont a virilis 
zat. A történelem csalhatatlan adatai szerint 
a müveletlen népek is birtak szavazati a 
de csak akkora mérvben és csak azon határ 

meddig azt a felettük lévő kényur megeng 
bizonyos az, hogy a müűveltség a leghatalm 
masza a szabadságnak, bizonyos az, ho 
uralommal folyton viszálkodásban élő szabadság em 
kedése mindig, vagy sok esetben karon fo 
a gazdagsággal, elvégre a kényuralom 
sára vezet. 

És már kérdem, hogy mindezen, a örté 
által sanctionált szabályokkal szemben, mi 
oldal? Azt teszi, hogy a birodalom tekin 
szében, Erdélyben, sőt Magyarhonban is t 
a t.-hatóságokban, a t.-hatósági gy 

ligentiát hirtelen egy törpe kis minoritásr: 
le. Mert szerintem a virilis szavazai 
mint a censusnak elfogadása és annak egye 
practicus alkalmazása. (Ellenmondás a balon 
tam én már azt több oldalról felhozni, hogy 
mezején nincsen retrográd lépés. Én 
csakhogy azt a jelen esetre alkalma 
Mert a censust feltaláljuk már a bibliai 
is. (Derültség balfelől. Halljuk!: Hall 

Gedeonnak azt mondá az Ur, h 
zedbe adom Madiant az ellensége de 
az embered. Hirdesd ki, hogy a ki haza 
az mehet, és másnap eltávozott 22 eze, 

van, de azt merem mond 
az intelligentia fölött a 
lehet tehát azt i 

zavazattal, 
Nincs-e Angliában is kimono a h 
font sterling adót fizet, lehet válas 

a 



most foret egy 

azon nagy szemrehányást el birjuk viselai, a mit 

k kellene kiállani, ki oly megyébe megy visz- 
miután itt a virilis szavazat ellen szavazott, 

fogja látni, hogy van e teremben 10-12 

ntelligens ember, a többi pedig olyan, ki a do- 

loghoz keveset ért. 
em tudom, ez-e az oka, nem akarom ráfog- 
aligha nem annak kell tulajdonitanom azt, 

y itt sehol sem látom Szilágyit, Elekest, Mak- 

ait, kik nem jöttek fel, nem, mert tul nagy er- 

ölcsi erő kell ahoz, hogy midőn valaki a gyülés- 
be megy, s azok közül majd senkit sem lát, 

z alkotmányt a legnagyobb időkben fen- 

artotta. 

Azt fogják mondani, vajjon hol van megirva, 

ogy az intelligentiára majd nem lesznek a válasz 

isok alkalmával kellő tekintettel, én meg vagyok 

gyözödve, hogy pár év mulva sok keserü 

dás után igenis vissza atne térni az intelligen- 

Hallottam azt is felhoznai, mit fog mondani 
Németország közvéleménye ? Én azt hiszem, hogy 
valamint mindenütt, Németorságban is kétféle köz- 
vélemény van, egyik a helyes, másik a nem he- 

lyes irányu. A nem helyes irányu igy szól : 
Nem szeretek dolgozni, de szeretnék jól enni, 

erről tehát nem szólok, de a helyes irányról meg 
vagyok győzödve, hogy 1848-ban, midőn a ma- 
gyar törvényhozás nagy tapintatossággal kimon- 
dotta, hogy az urbériséget eltörli és az urbéreseket 

azon joggal ruházta fel, a melylyel a kiváltságos 
osztály bir; a helyes irányu közvélemény, minden 
bizonnyal nagy applausussal fogadta ezen hirt és 

helyesen, mert bizonyára nem sok példáját találja 
a történelemben annak, hogy ennyi jogot egyszerre 
egy postával küldenének valakinek. De meg va- 
yok gyöződve másfelől arról is, hogy ugyanezen 

élemény nem fogadná tapssal azt, ha hallaná, 
hogy mi hoztunk egy oly törvényt, mely az or- 
szág némely részében az intelligentia kizárását 
mulhatatlanul maga után vonná, mert hiszen lesz 
oly megye, hol az egész gyülésteremben alig lesz 
száz irni tudó ember. (Helyeslés jobbfelől.) Ebből 

dulva, én pártolom a 20. § t a központi bizott- 
Tkezete szerint. (Helyeslés jobbfelől.) 

Mm átalaklás korszakát éljük. 
Barezaság, jul. 5-kén, 1870. 

A világ e gyakran békés, gyakran csendza- 

vart forradalmában a rokon elemek egymást fölke- 

esve, egygyé lenni, tömörülni törekszenek. 
Ez a természet törvényéből kitolyó rendes 

Érdekközösség, érdekegység érzete kivántatik 

minden egylet-, minden intézménynél az odasora- 

tt tagok részéről, hogy annak fenntarthatása 

eszközöltethessék; mely kapocs, ha nem támogat- 

tatik bármi okból eredt érdekközösség által, a jog- 

érzet ez öntudatra ébredt korszakában sysiphusi 

erölködés olyasmi fentarthatására irányzott minden 

erőfeszités. 
Többször szólottunk már mi barczasági ma- 

arok e lap hasábjain viszonyainkról; de bizony 

i a felmerülő ok, mely szólani kénytet. 
Jelenleg a népnevelésügyi reform; magyar 
nknek a szász evang. egyházzal szembeni vi- 
ya, s az oly nagy horderejt erdőszetünk Bras- 

óval az, mi figyelmünket leköti, ezek közül egyik 
ég : hogy elég gondolni-, fontolni és tenniva- 

jon mindnyájunknak; egyik épen oly fontos 

és ürgetb, mint a másik. 

H lap 63-dik számában e Barczaságról Tö- 

Sándor tanitónak közzé tett czikke végén azt 

hogy a szász evang. egyháztóli elszakadási 
han, mintha nemzetieskedési játékot üz- 

náte : alkotmányos államszervezetünk 

tee épen meg; kit évtizedek 

tán emelkedni csak a nemzetiségi 
fokára, im denunoiáltatik a nagy vi- 

adási törekvésünket, vagy 

szász nemzet tendentiáit ve- 

n és jelenben. 

Breseó ikzmt valánk 
korolta—időről időreönha- 

ritottabbá 

n hátorság, a me- 
hogy a grotentantjamas 

valami is hozassék létre, kivánta Brassó szász 

uralomból juttassanak neki is valamit, igy a reli- 

gyar evang. egyház számára nagypap ezimet ad- 

tak neki, jóllehet e czimen kivül semmi egyéb ré- 

sze megyéinkben a papi teendőkre nézve nem volt, 

mert fungens papja ugyancsak volt minden megyé- 

nek, kiknek aztán káplán nevet adtak
. 

Legalább az uralomvágyi biuság ki volt elé- 

gitve.. 

De még egyéb, valami föbb rejlett itt a do- 

logban, miért annak igy kellett lennie. 
A szász nemzetnek jellemisége : 

nem szokta senkivel könnyen megosztani. 

A klerüs nem lelkesült liberál eszméktől, hogy 

2052, 2482, 5881, 
Hogy az együttes joggyakorlat valabha kivá- 

hogy 

jobbágyok papjaival tegye érintkezésbe magát. 

natossá ne legyen, Brassó gondoskodott : 

5-6 évet a brassói szász gymnasiumon tanultak- 

ból adjon falvainknak iskolamestert, kiket késöb- 
ben aztán avánzsiroztatott papoknak — akarám 
mondani - káplánoknak. 

Tudjuk, hogy a káplán csak segédpap. 

Tudjuk azt is, hogy az egyházvidékeket ér- 

deklő összejövetelekben, gyülésekben nem a káp- 

lánok, hanem a valóságos papok szokták képvi- 
selni megyéjöket. A 10 magyar ekklézsiák, tehát 

a mint a kicsinált consegenczia hozta magával, a 
reformatiótól kezdve 1860-ig papostól, népestől le 

valának szoritva az egyházvidéki joggyakorlat min- 

den teréről. 
In aeternum ez ugyancsak nem tartatott. 

Főbirói jelentés 

Tordamegye junius 14-iki bizott. gyülésén. 

hogy jogait 

21,223, 

878 

elveivel legellentétesebb kedései a gyermekek okoláztatása ügyében szol- 

gabiráinknak a Tisztség részéről is tett erélyes uta- 

ovang. nagy papja is, hogy a jobbágyok feletti : sitások mellett megküldettek és teljesen reményel 

hetjük, hogy ez oly hosszasan az összes hazai la- 

gio terén kicsináltatott, hogy a barczasági 10 ma- : kosság kárára panogó állapot — apáthiájából föléb 

resztve, egy boldogabb kör hirnöke gyanánt, nem 

sokára életjeleit adandja. 
A tordai reáloskol ára magánadakozások utján 

eddigelő jött be összesen 4 szolgabiróságból 64 

frt 23 kr. (Folytatása következik.) 

Az idei junius hó 30-kán beváltás végett 

kisorsolt erdélyi földtehermentesitési 

kötvények. 
I. Szelvényes kötvények. 

50 frtos: 196, 812, 1108, 1402, 1583, 1958, 
6054, 6604, 6918, 7095, 7603, 

8327, 9067, 9692, 9708, 10,030, 11,010, 11,505, 

11,582. Összesen: 22 darab 1100 frt. 
100 frtos: 666, 819, 1430, 1744, 1749, 2551, 

3393, 3823, 4128, 5022, 5843, 5865, 5936, 5971, 

7598, 8039, 9320, 9365, 9784, 9978, 12,256, 12,868, 

14,459, 15,720, 16,243, 16,398, 17,108, 17,543, 

17879, 17902, 18,748, 18,798, 19,793, 21,131, 
21 626, 21,705, 21,718, 21,873, 22,007, 
23,437, 24,028, 24,035, 25,705, 26,176, 

27,481, 28,037, 28,157, 29,606, 30,818, 31,741, 
31,881, 32,928, 33,553, 35 968, 36, 252, 36,491, 

36,712, 36,829, 37,431, 37,902. Összesen: 62 drb 

6200 frt,; összesen: 92,660 frt, végtére a 234 szá- 

mu 10,000 frtos szelvényes kötvény 5850 forint 

részletösszeggel. 

500 frtos: 

22,159, 

1189, 1967, 2734, 6136, 6883. 

: Összesen: 5 darab 2500 frt. 

Tekintetes képviselő bizottmány ! Szerencsés- 
nek érzem magamat, hogy kedves kötelességből 
kifolyó évnegyedes bizottmány ülési hivatalos jelen- 
tésemet megyénk közigazgatási ügyeiről ez uttal 
testvér felső kerületünkbe, a következökben lehetek 
szerencsés előadni. 

1-ör: Közegéeségi ügyünk a megyei orvosi je- 
lentés szerint : a lefolyt hónapokban megyénk egész 
területén semminemti járvány kór által nem zavar- 
tatott, ugyan ezen időszak alatt is mindig a légző 

szervek életmüvei támadtattak meg leggyakrabban 

—de már lobos és ideges jellemöket elvesztették 
és inkább csak tüdő hurut alakban matatkoznak. 

A tordai nyilvános közkórházban folyó év ja- 
nuár 1 től egész május végéig ápoltatott 378 be- 

1000 frtos: 340, 418, 1304, 1997, 5953, 6152, 
6822, 7072, 7317, 7519, 8430, 9089, 9952, 10,030, 
10,178, 11,163, 12,.127, 12,389, 12,789, 13 479, 
14,451, 15,424, 16,623, 17,002, 17 ,005, 17,533, 

17,621, 17,681. sszesen: 28 darab 28,000 frtos. 

10,000 frtos: 236, 315, 970, 1091. Összesen : 

4 darab 40,000 frtos. 
A. betüs kötvények: 

Szám: 118, tökeösszeg: 1860 frt, 615, sz. 

ö. 200 frt, sz. 842, t. ö. 11,410 frt, sz. 1167, 
t. ö. 690 frt, sz. 1180, t. ö. 600 frt, szám: 2537, 

. ö. 100 frt. Összesen: 6 darab, 14,860 frt tőke- 

teg, 244 férf, 134 nő, ezek közül bujasenyves 

96-49 férfi, 47 nő. 
Meggyógyult összesen 301 beteg, 190 férfi, 

111 nő, bujasenyves 76, 40 férfi, 36 nő. 

Meghalt 27 beteg, 25 férfi és 2 nő, ezek kö- 

zül 11 beteg reménytelen haldokló állapotban ho- 

zatott a kórházba. 
Maradt május végével 50 beteg, 29 férfi és 

21 nő, ezek közül bujasenyves 20,9 férfi és 11 nő. 
Bünfenyitő ügyben megyénk alkerületében 

történt 6 orvos törvényszéki hulla bonczolás, 10 

egyén pedig nehéz testi sérülésért vizsgáltatott 

meg. 
Az idei nyári védhimlő oltás a megye 9 já- 

rásában két oltó orvos által megkezdetett. 
A hasznos házi állatok között semmi emlités- 

re méltó állatkór nem mutatkozott. 

2 or: Közgazdászatunk a mult bizottmányi je- 

lentésem szerint daczára a mult téli erős hidegnek 

és felette tartós esőzéseknek elég kedvező kilátás- 

ban áll: az ősz és tavasz buzák, rozsok, árpa, zab 

és más tavasz vetések, a földmivelés osztálynak 
jogos reményeket nyujtanak, ellenben a törökbuza 

— hazánk e legnevezetesebb gazdasági czikke ré- 

szint a későre beállott tavasz, részint a sürü eső 

zés és végre az egyszerre nagy meleggel béál- 

lott szárazeág miatt – se az eddigi kellő arányba 
nem vettethetett se az elvetett elég jól nem mivel 
tethetett, sőt az összes törökbuza vetésnek m. e. 
egy harmada a rögtön beállott szárazság miatt 

még maig ki sem kelhetett; és igy ezen czikk 

gazda közöngégünk figyelmét méltán igényelheti. 
Szőlő gazdászatunk az erős téli hidegek foly- 

tán erak ugyan szenvedett, s nagy terméssel nem 

kecsegtet, 

szöllőket melyek a reá fordított költséget ez évben 

is bálásan pótolják vissza kien elendő minden régi 

és ujabb fajak között a zamatos riezling, mely leg- 
jobban telelt és a legtöbb termest igéri. 

Gyümölecs termésünk –daczára a fák roppant 
virágzásának - igen korlátolt lesz és különösön 
csak alma és szilva termésre lesz szállitható kört- 

ve igen kevés a baracskfák pedig nagyobb ré- 

szint a bideg áldozatánl estek. 
A széna termés daczára a sok esőzésnek ál- 

talában még is csak közepesnek mondható, miután 
a beállott száraz meleg idő, annak sürüségére kor- 
látozó hatást gyakorolt. 

Összevéve minden gazdai viszonyokat; a ta- 
karékosság, a jó gazda mindig szem előtt tartan- 

dó eme alapszabálya átaljában a marhatartást il- 
letőleg pedig különösön szemelőtt tartandó. 

kivéve a frissen és okszerüen ültetett 

24231, 
25,561, 

8-or: Szellemi ügyeink előhaladásáról még ez 
uttal se tudok valami feltünöt jelenteni — a közok- 

tatás ügyi m. kir. ministeriumnak e tekintetben 

megyénk tisztségéhez megküldőtt czélszer intéz- 

28,108, 

35,415 számmal. 

összeg. 

A kisorgolt földtehermentesitési kötvények a 

húzás napjától számitva hat hónap mulva az osz 

trák értékben kiszámitott összegekben, az e tekin- 

tetben fennálló szabályok szem elött tartásával a 

kolozsvári kir. földtehermentesitési alappénztárnál 

kifizettetnek, a mely pénztár egyszersmind a kibú 

zott 234. számu szelvényes 10,000 frtos kötvény 

ki nem sorsolt része felett a megfelelő új kövé 

nyeket kiállitandja. 

A kifizetés előtti három utolsó hónap a kisor- 

solt kötvények a szabadalmazott osztrák nemzeti 

bank által Bécsben s a kisorsolás után azonnal a 

pesti magyar kir. földbit. intézet által is leszámit- 

tatnak (escomptirt). 
Egyúttal tudtul adatik, hogy a következö er 

délyi földtehermentesitési kötvények tökeösszegei 

az 1866-dik évi deczember hó 31 kén, 1867 dik 

évi junius hó 30 kán és deczember hó 31-dikén, 

1868 dik évi junius hó 30-kán és decz. hó 31-kén 

és 1869.dik évi junius hó 30 kán megtartott ki- 

gorgolások alkalmával kih úzattak és már visszafi 

zethetőkké váltak, de a pénztárból még ki nem 

vételtek s pádig: 
Szelvényes kötvények: 

50 frtos : 409, 467, 670, 1190, 1341, 1455. 
2189, 3280, 3622, 3639, 4238, 5831, 6685, 6978, 
7083, 7204 7317, 7432, 7668, 7683, 8640, 8762, 
8884, 8963, 9582, 9814, 9845, 9886, 10,070 

számmal. 

100 frtos : 301, 469, 1172, 2065, 2099, 2128, 

2909, 2966, 2992, 3474, 3649, 3682, 3828, 3889, 

3925, 3956, 3980, 4 64, 4216, 4267, 4544, 4710, 
4811, 56122 5752, 5797, 5945, 6251, 6456, 6586, 
7226, 7341 7679, 7807, 7951, 8282, 8303, 8396, 
8480, 8532, 8635, 8704, 8870, 9295, 9706, 10,356, 
10 491, 11056, 11,118, 11 140, 11,983, 12,235, 
12 464, 12,582, 12 660, 12 799, 12,855, 18,083, 
13,231, 18,406, 13,764, 13 810, 14082, 14 288, 
14,336, 14 364, 14 850, 14,865, 14 899, 15,301, 
15 650, 16,148, 16,707, 16,817, 17 251, 17,491, 
17 548, 17 826, 18.136, 18,161, 18 259, 18 289, 

19 027, 19 063, 19,081, 19 325, 19 516, 19,599, 

19,643, 19,708, 19,947, 20,047, 20,346, 20,646, 

20817, 20,855, 21,289, 21,399, 21,477, 21,757, 

21,856, 22.176, 22,183, 22 338, 22,675, 23,020, 
23,086, 23 448, 23 619, 23 909, 24,051, 24,164, 

24,585, 24 675, 24,699, 24,782, 25,516, 
25,849, 25965, 26,163, 26.183, 26,224, 
26,397, 27,327. 28,023, 28,397, 28,586, 

29,607, 29,698, 29,750, 29 869, 29,970, 

30,042, 30,820, 30,323, 31,004, 31,070, 

31,213, 31,263, 31,509, 31,654, 31,792, 

31,919, 32,406, 32,439, 32,503, 
33,930, 34,092, 34, 789, 34, Té, 

26 277, 

29,991, 
1,155, 
1,916, 

33,086, 

300 írtos: 874, 997, 1304 1661, 1997, 
2064, 2474, 2519, 3369 3663, 11212, 4826, 4391, 

14449, 4801, 4826 4969, 6244 számmal. 
1000 írtos : 93, 489, 

20283, 241ő, 2919, 3352, 3359, 3410, 5217, 5581, 
5838, 6230, 6371, 7095, 7265, 7560, 7618, 7777, 

32 518, 
34900, 

1278, 1824, 1984, 

7895, 7916, 8854, 8961, 9093, 9986, 10,322, 10,442, 
10,566, 10,602, 10,801, 11,101, 11,383, 11,420, 
11,789, 11,921, 11, 970, 11,992 számu 550 frtnyi 
részlet összeggel 12,809, 13,183, 13,784, 14,144, 
14,220, 14,324, 14,551, 14,581, 14,760, 14,851, 

15 ,384 számmal. 

5000 frtos : 53, 201, 297, 460, 1266 számmal. 

10,000 írtos : 831, 981 számmal. 

A. betüs kötvégyek: 

Egy darab 100 frtos 1447 számmal. 
Egy darab 150 frtos 2484 számmal. 

Egy darab 200 frttos 2376 számmal. 
Egy darab 340 frttos 2543 számmal. 

Ezen kötvények tulajdonosai figyelmeztetnek, 

hogy a lejárati naptól kezdve, azaz: a kisorsolás 

napjától számitva 6 hónap mulva a kamat élvezeti 

jog megszünik, hogyha mindazonáltal ezen kötvé- 

nyek szelvényei a szabadalmazott bécsi nemzeti 
tőzsde, vagy pedig valamely tartományi gyüpénz- 

tár által beváltatnának, az igy felvett kamatöszle- 
tek a tökéből le fognak vonatni. 

Kolozsvártt, jun. 30 kán, 1870. 

Az erdélyi kir. földtehermentesitési alapigaz- 

gatóvgtúl. 

vIDONSÁGOK. 
(— Kir. szab. erdélyi vasúton folyó évi ju- 

lius hó 21 töl kezdve, az általános és katonai ár- 

szabásban foglalt és bank, vagy államjegyekben 

szedendő illetékekhez ezüst árkelet fejében 250/, 

pótlék fog beszedetni. Kelt Pesten, 1870. évi jul. 
hóban. A föigazgatóság. 

-? A kolozsvár-nagy-váradi vasút technikai 
megvizsgálására kiküldött bizottság szombaton este 

6 óra után megérkezett vátosunkba. Mint halljuk, 

a bizottság nagyobb akadályokra, melyek a meg- 

nyitást elnapolnák, nem talált, s igy semmi sem 
áll útjában, hogy a forgalomnak közelebb átadas- 
sék; mi annyivalinkább kivánatos, mivel postaköz- 

lekedésünkben érezhető lassuság állott be, csak is 
azért, mert több helyütt az illető postamester, te- 

kintettel a vasút közel kilátásba helyezett megnyi- 
tására fogataik hiányait már nem pótolják, a mi 
nemcsak a közönség, hanem a közszolgálat érde- 
keinek is hátrányára van kivált ilyen mozgalmas 

időben. 
— Honvédtiszti vizsgák. A m. kir. kolozsvári 

honvédkerüteti parancsnoksag részéről ezennel köz- 
hirré tétetik, miszerint a honvédtiszti vizsgák ezen 

kerületben f. évi szept. 16 kán Kolozsvártt fognak 
megtartatni. Ez alkalommal mindazon, a honvédség 

kötelékébe tartozó, vagy azon kivül álló, de had- 
kötelezettségöknek már eleget tett oly egyének, kik 

e tisztjelölti, vagy szabadeágolt állományu tiszti 
vizsgát letenni óhajtanák, felhivatnak, hogy ebbeli 

szándékukat kifejező beadványaikat ezen honvéd- 

kerületi parancsnoksághoz Kolozsvárra benyujtsák 
s a vizsga letételére a fennemlitett napon itt meg- 

jelenjenek. Kolozsvártt, 1870, julius 25. 

— Gyergyóból vett értesités szerint Molnár 
Aladár miniszteri osztálytanácsos a gy. szt mik- 

lósi reáltanoda helyébe állittatni szándékszott iskola 
érdekében f. hó 13 kán Gy.-Szt Miklóson a gyer- 
gyói községek képviseletével értekezletet tartott, s 

miután kimondatott, hogy ottan gymnasinm, vagy 
reáhakolának helye nincsen, elhatároztatott, misze- 

rint a város saját költségén egy polgári iskolát ál- 
lit, - a megszüntetendő reáltanoda helyébe pedig 
a kormány egy ipar iskolát rendez be. - Emlitett 

osztálytanácsos onnan K.-Vásárhelyre útazott, egy 
állami al-reáltanodának felállitása ügyében teendő 
intézkedés végett. 

- Sz.-Udvarhelyről tudósitanak, hogy az 
érettségi vizsgára megjelent Páll Sáador tanke- 

rületi főigazgatót a tanári kar testületileg üdvözölte, 
a tanuló ifjuság pedig fáklyászenével tisztelte meg. 

- A ministerelnök s pénzügyminister alá- 

irásával egy rendelet küldetett szét a vámhivata- 

lokhoz, mely szerint a magyar ministertanács hatá- 

rozata folytán a magyar területről a lókivitel meg- 

tiltatik. A Lajthán tul hasonló rendelet intézkedik 

e tárgyban. 
- A ,Magyar Állam" tudósitása szerint, 

szombaton a magyar püspökök haza indultak Ró- 

mából. 

(-) A magyar minister-tanács határozata 

folytán, egyetértőleg a birodalmi tanácsban képvi- 

selt országok ministeriumával, mindennemű fegyve- 

rek s fegyver alkatrészek, továbbá hadi szerek- és 
szertárgyaknak ki- vagy átszállitása az osztrák-ma- 
gyar vámterület határain át, eltiltatott. 

— ? Kitünő archeologunk Rómer Fl., ki a 

hammersdorfi régészeti lelet megszemlélésére a na- 

pokban Szebenbe rándult volt, már visszatért Pestre. 
Mint a ,H. Zeitung4-ból értesülünk, Rómer Seivert 
G. tanácsos, hasonlókép archeolog társaságában meg- 

szemlélte a város régészeti nevezetességeit s kirán- 

dulásokat tett a város környékére a kerzi apátság- 

hoz, N.- és Kis-Disznódra. A szebeni tanácsházról 

ugy nyilatkozott, hogy az magában már egy kis 
muzeumot képez. Egyébiránt a szebeniek szivélyesen 

fogadták kitünő tudósunkat, ki ez év folytán még 
egyszer meg szándékozik látogatni Erdélyt. 

Laporte Celestine kath. magán-növeldé- 
jében mult szombaton folyt le a nyári félévi vizsga 

A megjelent szülők és nevelés-barátok a legnagy 

megelégültséggel hallgatták a franczia, néme 

magyar nyelven adott szép feleleteit a növendék



e kik közül a két Brencsán, két Simai és Bihari 
Hise különösen meglepték a hallgatóságot correct 
feleleteikkel. Jó lélékkel ajánlhatjuk a szülők figyel- 
mébe ez intézetet, melyet, ha egyéb nem, már az 
is előnyösen ajánl, hogy kitimő taherőkkel rendel- 
kezik. 

() Az ideiglenes néptanitói képezdék Hid- 
végem és Bürkösön aug. 15-én nyilnak meg; 
bármely törvényhatóság területén müűködő tanitók 

elfogadtatnak; jelenlevő tanitók 50 kr. napi ellátás- 
ban részesülnek az országos kormány részéről ; szál- 
lás tekintetében a községek gondoskodnak; tannyelv 

a jelentkezők szerint magyar, román és német 
egymástól elkülönitve. Bár minél több néptanitó 

élne a kedvező alkalommal, hogy ismereteit bővit- 

hesse, s annál nagyobb sikerrel legyen képes a köz- 
mivelődést előmozditani. 

A mult számban közölt meteorologiai hirt 
csupán az adatok helyességeért oda kivánjuk iga- 
zitni, hogy jul. 19-én d. u. 2 órakor nagy zápor 

közt ugyan, de sürű jég érte városunk felső részét. 
Kertekben tetemes károkat okozott; a ,„Köves- 

pad" határrészen a törökbuza leveleit szalagokra 

hasogatta s tudtunkra a ,„Victoria" b. t. azon- 

nal ki is fizette az illető károsultakat. 

() A napokhan jegyezte el szávai földbirto- 
kos csik-sz.-mihályi Sándor Imre úr, mádéfalvi 

méltóságos Istvánfiy Pál kir. udvari tanácsos és l0- 

vag úr kedves, szeretetre méltó és szellemdús leá- 
nyát Máriát, valódi példányképét a női erény- és 

szendeségnek. 

(–) A pesti vakok intezetének kilépett növen- 
dékei városunkba érkeztek s a Dianafürdő kerti helyi- 
ségeiben első zeneestélyüket holnap fogják rendezni. 
Ajánljuk t olvasólnk és városunk nagylelkü polgár- 

ságának figyelmébe. 

(() A kolozsvári m. k első folyamodásu 
pénzügyi törvényszéknek 1870 I. félévi ügyforgal- 
ma. Bejelentetett: a) fogyasztási adót illetőleg 397, 
b) a dohány jövedéket ille. 620, c) a só jöv. ille. 
216, d) a bélyeg és jog illetéket ille. 23, e) a ha- 

tárvám jöv ille. 7, f) ut és hidvám jöv. ille. 6 g) 
Lottó jöv. ille. 4, h) posta jöv. ille. 2, i) egyenes 
adó jöv. ille. 4, k) a házalási engedélyt ille. 2, 
1) a pueka és salétrom jöv. ille. [, összesen 1282 
eset. Elintéztetett: 1. felmenő határozat által 
24, 2. elmarasztaló itélet által 304, 3. végzéssel 703, 

öszvesen 1031 ügyleti eset, tárgyalás alatt maradt 

251 ügyleti eset. Tartatott 35 tanácsülés. Észrevé- 
tel: a több százra menő bélyeg röviditési esetek 

fennebbi számokba nincsenek beloglalva. 

— Nevezések a kolozsvári 1870 diki 1ó 
versenyre september 9- és 11 kén. Az I. 
oszt. államdijra (2500 frt.) zárnap 1870, julius 
20 án déli 12 órakor. 1.) Báró Wesselenyi Béla: 
Eugenie, idős, pej, kancza, apja: King Tom, any 
ja: Puncesse. 2.) Baró Wesselényi Béla: Blondine, 
3. é. sárga, kancza, apja: Teddington, anyja: Ca 

milla. 3.) Gróf Wenkheim Rudof: Chiet, 4. é. 
sárga, men, apja: Chiet Jusuce, anyja: The Med- 
way. 4.) Draveczgy Aurel: Horror, barna mén, ap- 
ja: Zetlaund, anyja: Cratton Lass. 5.) Gróf Sockau 
Odto: Advocat, 3. é. sárga mén, apja: Virgilius, 

anyja: Pyrrha. 6) Grót Szapáry Iván: Violet, 4. 
é. sárga kaucza apja: Compromise, anyja: Vig- 
nette. 7.) báró Wesselényi Béla: Sylph, idős, pej, 
kancza, apja: Elcott, félvér. 8.) Tisza László: Ka 
kas, mén, A II. oszt. államdijra (1500 frt.) zár 
nap 1870. julius 20-án déli 12 órakor. 1.) Báró 
Wesse ényi Bela: Mr. Benoiton ő. é. pej, mén, 
apja: Pastoral, félvér. - 2.) Báró Wesselényi 
Miklos: Rózsi, 4 é. sárga pej, kaobcza, apja: Ca 
tó, félvér. 3.) Báró Bánffy Ádám: Gmff, 4. é. bar 
na, karcza, apja: Demi-Cagtor, anyja: Duchesee. 
— 4.) Gróf Bethlen Sándor: Hajja, 3. é, szürke, 
mén, apja: Greg Pyrrbus, anyja: Ilona. 5.) Tisza 
Laszló: Kakas, mén. 6.) Legidsb. gr. Teleki Do- 
mokos: Brugós, pej kancza, apja: Radamans, 
félvér. 

(—) Az alföld-fiumei vasúttársaságnak f. év 

julius 16-án a közforgalomnak átadatott csaba-h.- 
m.-vásárhelyi vonalrészén fekvő csabai indóház; 

csorvási, oroszházai, sámsoni s h.-m.-vásárhelyi vasút 

távirdai állomásoknál a magántávirdai sürgönyzés 

is életbe lépett. 
( Ugyes munkás. Egy ács, ki tegnapelőtt 

a lánczhid gyalog járdájának egyik részét javitgatá 
s egy szál deszkán feküdt végig, hogy egy kis csa- 

vart illő helyére illesszen, véletlenül kiejté kezéből 

a csavart s utána kapott. Egyik oldalról sem levén 

mibe fogóznia, egyszerre elveszté az egyensulyt s 
hanyathomlok bukott a Dunába a csavar után. Kis 
idő mulva ismét a hidon dolgozott s még a csavart 

is megmentette. A hidon egy asszonyság, ki bukni 

látta az ácsot, ájultan rogyott össze. 
— A ,Magyar Polgár" 85-dik számában ol- 

vastam Brassai Sámuel úr jelesen irt ,Nyilatko- 

zás*-át arról, hogy nem ő irja a „Kol. Közl." 

(Brrr.) jegyü czikkeit. Beszél a nyilatkozása : 

megcsufolásról, okutyákkal hálásá-ról, „balhák- 
ról, „általános megbotránkozásról, ,józan érzékről., 

farkcsóválásról" stb. A ki egyszerü ,nyilatko- 
zás"-ban ily felséges i elmélkedik, világos, 

hogy nem irhatja a (Brrr.) egya czikkeket. A 
nnyilatkozás irálya nagyon t a ,M. Polgár- 

GC) jegyü czikkeinek styljáh Vajjon nem Brassai 
Sámuel úr irja-e ezeket? ! (Bekü Idetett.) A Magy. 
Polgár egyik olvasáke 

(-) Bécsből irják, hogy f. hó 19-kén d. u. 
fél ö órakor a Wllersdorf közelében levő fölabora- 
toriumban, Tirolból érkezett, robbanó anyaggal telt 
hordók kiüritése alkalmával explosio történt, mely- 
nek következtében 4 tiszt, 1 altiszt és 2 közkatonan 

halva maradt: Egy közkatona sulyosan megsebesült. 
A meghalt tisztek közt vannak : Klein és Hergeth 

főhadnagyok és Götz hadnagy. Az explosio oka iránt 
már megindittatott a vizsgálat. 

(- Egy érdekes pör. Bónis Barnabásné szül. 
Pogány Károlina modai birtokából 100 holdat Tom- 

pa Mihály koszorus költönknek hagyományozott. A 

végrendelet erre vonatkozó szavai igy szólnak: 

„Tompa Mihály koszorus költőnk s barátom fiának, 

vagy ha kis fia meghalna, leányának, vagy ha gyer- 

meke nem maradna, a magyar akadémiának." Mint 
tudjuk, szegény Tompa, miután elveszté mindenki- 

jét, elhunyt, s e szerint a kérdéses 100 hold a 

magyar akadémiát illetné. Most azonban előáll Ta- 

lán Pál, mint ,szerződési örököst s az egész ha- 

gyatékot követeli. Ha megnyeri pörét, akkor az 

akadémia elveszti a 100 holdat, a nemzeti szinház 

nyugdij intézete, melyről a boldogult örökhagyó 

szinte gondoskodott, 1000 frtnyi hagyományt. 

() Üszög közelében, mint a „Pécsi Lapok" 

irják, szombaton kóborló czigányok egy utazót fosz- 
togattak, ezt látva egy útkaparász, az útas segélyére 

megy, a czigányok erre most az útkaparászt tá- 
madták meg, miközben az útas kocsijára felugorva 

gyorsan elhajt, magára hagyván a megtámadottat. 
Ez aljasság következtében a magára hagyott, a szá- 

mos tagból álló csoporttól majdnem agyonveretve, a 
közelében levő árokba dobatott. Később magához 

térve, a városba vánszorgott, az esetet feljelentette. 
A czigányok nyomoztatnak. 

(— Az amerikai hirlapirodalomról a követ. 
kező statistikai kimutatást közli az „Osterr. Oeko- 
nomist: Az összes lapok száma az éjszak- amerikai 
Egyesült-Államokban 5319. Ezek közül 282 huma- 
nistikus és vallásos tartalmu, az oktatásügynek 
szentelt lapok 1.400,000 példányban nyomatnak. 
Tisztán mezőgazdasági szaklap százegy van, és ezek 
2.8 millió dollár bevétellel birnak. A kereskedelmi 
és pénzügyi szaklapok száma 158, csaknem minden 
ipar- és keresetágnak külön szaklapjai vannak. A 
lapok legnagyobb része angol nyelven van szer- 
kesztve, a német lapok száma 258, a franczia la- 
poké 18, svéd 15, olasz 4, spanyol 10, cseh 2. A 
lapokba fektetett tőke mintegy 96 millió dollárt 
képvisel. A szerkesztő munkatársak száma 11 ezret 
meghalad, a lapszedők száma 23 ezeren felül van. 

(Necrolog.) Nyir-nagy-kállói Páll Jakab, m. 
k. belügyministeri s erdélyi királybiztosi hivatalnok 
maga, és helyi lakos szül. Horváth Anna, férjezett 
több jószágok igazgatója Demeter Károlynő, mind- 
két részrőli távol levő minden rokonok nevében el- 
keseredett szivvel jelenti páratlan jellemü, ritka 
szorgalmu szeretett nejének, született Bossiák Te- 
réziának, számos évek során aszkórban szenvedett- 
nek, a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után, 
f. hó 23-án délelőtt fél 10 órakor, korának 76-ik, 

boldog házasságuk 12-ik évében mély bánatjára tör- 
tént halálát. 

( A cairói hires állatszállitó Berlinbe nagy- 
mennyiségü állatokat szállitva, pár napig Pesten idő- 
zött, mit a pesti állatkerti társulat sietett felhasznál- 
ni, s a gyüjtemény legszebb állatait kiválogatva, 
megvette a pesti állatkert részére, és azok már mai 
naptól kezdve az állatkertben láthatók is. A megvett 
állatok a következők: 2 hiéna, 2 sakál, 5 gazella, 
1 nagyobb, 8 kisebb majom, 1 egyptomi saskeselyü, 
1 afrikai menyét, 4 kakadu, 10 papagály, 6 ibis, 2 
vörős és 2 fehér nagyfülü róka. Az állatkert láto- 
gatóira tehát szép meglepetés. A közlekedés érdeké- 
ben a főkapitány intézkedett, hogy az Erzsébettérről, 
a Slova-sörház elől rendes omnibusjáratok induljanak 
az állatkertbe. 

(=) A háborus világ a külföldi fürdőkben 
mulató vendégeket nem kis zavarba hozta s minden 
ily helyről a legnagyobb sietséggel elmenekültek s 
ecsupán Reichenhallból egy nap alatt 700 vendég uta- 

zott el. Ezt nem csak az ottani vendéglősök, hanem 

leginkább a nagy játék társulatok érzik meg s mint 
mondják ezek főnökei folyamodtak, hogy mesterségü- 
ket Füreden, a császárfürdőben s a felső megyei für- 
dőkben folytathassák a játékbankok fölállitásával. Még 
csak ez kellene ! Mintha bizony nálunk nem volna 
elég ilyen bank, még Pesten is, a miről természetesen 
csak a kapitányság nem tud semmit sem. (M. Ujg.) 

(—) Napoleon, mielőtt a harczba vinné, még 
egyszer megpróbálta új-ágyuinak (más néven : golyó- 
fecskendőinek) horderejét. Marseisben volt a mát 
Két ezer rosz lovat kellő távolságba kiállitottak, 

azok közzül az első lövésre földre feküdt 300 
Napoleon meg volt elégedve. — De azt mondják, hogy 

a porosznak is van ilyen új ágyuja, csakhogy ő majd 

a csatatéren teendi azokkal az első próbát. Vederemo. 

(—) A háboru még jó formán el sem kezdő- 
dött s az élelmesség már is fel tudja használni. Igy 
egy helybeli kisebb német lap szerkesztője pár nap 
előtt nagy betükkel hirdeté lapja élén , hogy a csa- 

zott s közönségét eredeti tüdósításokkal 
A közönség természetesen hitt s előre 

örült a nyerendő fris tudósitásoknak , de oh gonosz 

világ! az a szerkesztő csakis Pastről ntazott el - 
Budára s még tegnap a császárfürdőben láttatott. Ezek 

a háboru felhasználásának első jelei s hány minden- 
féle nem lesz még későbben, minek folytán nem egy 

ember fog négy-emeletes házat étten, ha nem is 
Pesten s nem a Dunaparton, csak hogy fog épiteni. 

(M. Ujg.) 
— Melyrelgazitás. Lapunk 86-dik számának 

élén hibásan van mondva, hogy Kovács Áron Ma- 
ros-Vásárhelyről 25 frt o! ér küldött a kolozsvári 
honvédzenekarra, ez adományozó kézdi-vásárhe- ! 

lyi t. Kovács Áron úr. 

KULFöLD. 
Páris jul. 22. A „Journal Officiell1 Gram- 

mont bgnek egy sürgönyét közli, mely kifejti Po- 
roszország manöverét, mely szerint Hohenzol- 

lern bg. jelöltsége titkosan előkeszittetvén, Porosz- 
ország azt hitte, rá kény szeritheti Francziaországot 
a bevégzett tény elfogadására. A sürgöny mondja: 
Francziaország kezébe vevé a eulyegyen ügyét, 
vagyis mindazon népeknek ügyét, melyek egy ki- 
rályi háznak aránytalan nagyobbodása által fenye- 
getve vannak. A sürgöny emlékeztet Angol és 
Oroszországnak ezen viszonyok közötti magatar- 

tására. A sürgöny elmondja, hogy Benedetti már 

16869 ben értesité a berlini kabinetet, hogy nem 

egyezhetnénk abba bele, hogy Spanyolországban 
egy porosz hg. uralkodjék. 

Bismarek erre ugy nyilatkozott, hogy ne vág- 
junk belé semmi módon az ö combinatiójába, me- 
lyet ő maga sem tart kivihetőnek. A porosz al- 
államtitkár, Thielen becsületszavát adá, hogy Ho 

henzollera hg. jelöltsége nem komoly dolog, de 
nem is lehet azzá. Ha immár ily positiv hivatalos 

biztositások ösziateségét gyanusitani kellene, a 

diplomatiai közléseknek meg kellene szünniök, 
az európai béke zálogául szolgálni. 

Miothogy Poroszország megszegte adott szavát, 
bennünk valódi bizalmatlanságot ébresztett. Ne- 
künk enbek folytán követelni kelle az aziránti 
biztosságot, hogy a trónróli lemondás végérvényes 

és komoly. Igazságos dolog, hogy a berlini udvar 
vegye magára a történelem előtt a felelősséget 

ezen háboruért, melynek elkerülése tőle függött, 
és melyet szándékosan idézett elé. 

Már minő körülmények közt kerestük mi a 

barczot ? Oly időben, midőn Francziaország 4 év 
óta folytonos bizonyitékát adta mérséklettségének; 
midőn talán tulságos lelkiismeretességgel tartóz- 
kodott, maga a császár közvetitése mellett kötött 
szerződésre hivatkozni, melynek folytonos szem 

elől tévesztése pedig minden tényéből kitünik ama 
kormánynak, mely attól már azon pillanatban sza- 

badulni igyekezett, melyben azt aláirta. Európa 
tanuja volt magunktartásának; tehát összehason- 

lithatá azt Poroszországéval; az ki fogja mondani 

ma is ügyünk jogosságát. Nyugtalanság nélkül vár- 

juk be a kortársak itéletét, ugy az utókorét is. 

A párisi amerikai követ hg. Grammonthoz 
egy igen rokonszenves iratot intézett, melyben je- 

lenti neki Prevost Paragol elhunytát, s közli vele, 

hogy az elnök tisztelet őrség felállitását rendelé 
el e bires férfia lakása előtt, kinek halála egy- 
hangu sajnálatot fog gerjeszteni Francziaországban 
s Amerikában. 

A törvényhozótest 21 iki ülésében a hadügy- 
minister, Mootpayronx kérdésére válaszolva, azt 
mondja, hogy a mozgó nemzetőrség oly átalaki- 

tott fegyverekkel van ellátva, melyek noba a Chas- 

sepot fegyvernél hátrább állanak - mégis jobbak 
nunt a porosz gyutüs fegyverek, Favre azt kérdi, 

hogy vajjon a törvégyhozó test be fog e záratni, 

vagy elnapoltatni. Ollivier azt válaszolja, hogy ő 
nem eöbgedhetné meg a vitát oly kérdés felett, 

mely a császár előjogától függ. Favre ragaszkodik 

kérdéséhez s Olhlvier fenotartja előbbi válaszát. 

Brame azt óbajtja, hogy a kamara napoltassék el. 
Favre s több mások interpellatiót terjesztenek elő 

az iránt, hogy miként akarja a cabinet felhasznál- 
ni az ülésszak bezárására való jogát. Az interpel. 

látio 180 szavazattal 56 ellen visszautasittatik. Ke- 

ratry kérdi, ha vajjon a cabinet, mely a parlament- 
ből eredt, bizalmat belyez e a pallamentbe. 1ra 

Oflivier azt válaszolja, hogy a minieterium a 

fejedelem bizalmából, s a kamarai talség támo- 
gatásából meriti erejét. – Az elnök egy bes édet 
olvas fel, melyben azon óbajtásnak ad kifejezést, 
hogy Francziaország vitéz seregei a legjobb sike 
reket vivják ki. (Egyhangu lelkesült t 

Erre az ülés bezáratik s a legközelebbi 
batra tüzetik ki. 

A pSiéclet azt mondja, 
rü meg van üzenve, azt erélyesen kel 
az országnak a jelen körülmények által kivánt 
minden áldozatot meg kell hoznia. 

A „Temps fájlalja a törvénybozó testölettöbb 

mely helyeslé a kor- 

mány politikáját, a nélkül, hogy csak keltö telyi. 

ségének türelmetlenségét, 

lágositást is kivánt volba. ol atal 

kzt állítják, hogy a franczia baderö 3 had 

testre fog osztatni, M a c Maáhon, Canrobort 
és Bazaine tábornagy parancsmoksága alatt. 

d 

mne- 
n levő katonáka 

datja a birod. gyülés bezárását, és a 

hogy a francziál nem is 

se dItalia ene jral sáat 
tetett. E hajórajnak rendeltetése a 

slntelségeré dhitatalósan agy 
volt értekezés. 

anak ivitave 

Berlin, jul. 21. A iro 
t a köl önre, 

ezake, ai 

marck egy elnőki izenetet ol olv 

ben köszönetet mond azon 
teségért, melylyel mzeli 
vaztattak. 

Boerlin, jul. 

nokságot kapott; mig F 

zatott egy fontos parancsnokság. 
a kikötő-zár- rendeltetett el. 

Karleruhe, jul. 22 B. 
zödések alapján, Franczia 
vőnek nyilatkoztatá magát. 

a miab déetett terület elen t e tám 
casus belli nek fogná tekinteni. 

Az alndép. belget a Párisban 
burgi ügyviselőnek egy 17 röl Kelt 4 
mely szerint herezeg Grammont kij n 

legyenek az elsők Luxe: seml 
megsértésében. s 

Mind Hágából 16 ról jelentik, Ném a 
dön 55,000 ember szólittatik ! 
hadtestnek kellend, Jackson, Eb 

dogkodva van. 
Mint Bernből kő ről elenik, 5 badoszt y 

körübelől 85,000 ember, fog B ezünő Consta 
közt fokozatosan felállittatni. A mozgósitási pa 
ratcs 1ő dikén este kiadatott. Eshetőleg baden 
csapatokoak 1 chalfhbaduseni vo 
nalon meg 

Genuából 20 ról 

spen most egy, az al 

SelA gaki 
u mogd e 
ote a (d 

ren és déli Adrián czirkálni 

Franesinorsrág o miatt elkese: dve, egy aziv 
harczra kelt. Nem Németo 

mi, melynek függetlenségé! 
hogy a német népek 
suk felett, de követel 

gét. A dicsőséges zászló, melyet. 
tatuak Marozrabivóink előtt, 

natkozólag 
Thiele oly, helyzelbe 

nrivatives s 
ölnxánal e 

ret ulnzektölikék 
a jelenti: A poroszok 4 órakor 

obb partján a 
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HVATALÓOS. TEm 0 zeogy egysze 
aos. Sz. (s1e) )- PoPE J. es g yak. fogorvos urnak la d 
00 Mirdetmény. sre Béosben, stakt Bognergasse M 2. zonqor a e a ó 
A Kkolozsvári m. k. bányaigazgatóság részéről közhirré tétetik, hogy 1 vi : Zaandam, 1869, oktober 29-én. 

tus hó 22-émn irásbeli ajánlatok útján (im Offertswege) ra báó Brücken- a i svelemmel kérem őnt. sziveskedjék nekem lehető gyorsan ANATHERIN-SZÁJVIZET me Kolozsvárt a br. Józsika háznál. 

thal József örököseitől visszaváltott ugynevezett fogarasi illetőleg szombattalvi kincs- és NOV ogkorr kitdert. al fonva, i kelendöbb lesa s lentbetem 

tári zálogjavak az alább kitett jószág csoportokban vagy az eeyes, kötségok hatá k, k katner szája izo atás 1 vna mepr kel ketőe tesz g tog s21) 

rán fekvő jószág részek külön is, 1871 év Január 1-től 1876 év Dece geig, kános fogfájás eseteiben is, mikor már egyéb szerek eredmény nélkül használtattak. 
a az hat évre haszonbérbe forbak ás eke pedig: ! Anatherin-Szájviz- készletem akogyoté tnék mielőbb újat várok. anu ó 

-- - ! ezető arnte K Vonrr y bemikc? e a.vétetik fel rEELLE ISTVÁN ke- 
ő I szerészek és 

szántó kaez 1 - öl kánváz olgzsrárt Wolfr győgyezerész k erk Sármuel. Déván: Bosnkei és Gergely. reskedésébe Kolozsvártt. 
- hold 1 öl hold ! ö g El Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és g 287 4-15 

ó-Szombatfalván. 371 500 154 1404 = = Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. ( s ( ) 
Drágoson — 24 1246 sz zmiyán n Tarsa z v nsa redéé et Hösorme áa zyégye MNaszonbér. - . - P. l k ra n. er sz 

Felső Visten 69 950 szelenen sil Min, etulog gyógysz. Zöhrer, Stemer rerreen Fabík gyokyen Jekelius avőgyez Tordavármegyében Mező Rütsön 
Bessetibako d. 34 228 58 1382 — arke se és társa. rárol arvárf. vnene könyvárus. sedesvárt: áerkos g tentssl, J. Marosvásárhelyhez óra járásra, egy 

= E her. B. tri T ts Ed. N el t ir. 
összesen . 405 728 308 182 agykázán Bnorai g7en Releh, Pavlavlen rggalkenyitvni Fülep és társa Nelimáson: v sö bize ó aba tégosítás alatt 

Kivtiáltási ár 1500 (egyezer ötszáz) forint o. é. zkó M. Sz.- "Udoarhelyti: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. ms tozó lak- és gazdasági épületekkel ugy- 

II. csoportban. mint: teljes instructioval felszerelve 
ma 1871 Szentgyörgy napjától kezdve 

ő TIE 0 Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket médds kövkeen ekre bar 
Kerkón 16 1264 levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh be kiadandó, vagy örök áron is el- 

Szkórén . 34 675 107 1484 O. Eerlinben, jelenleg Louisenstrasse A7 45. Eddigelé 100-nál adó. Értekezhetni levél útján Ürmösön, 
Taszezen 0 733 T00 v01 több nyavalyatörőst gyógyitott meg. (97) 20, (51—156) utolsó posta Nagy-Ajta , 

Köikiáltási ár T500 (egyezer ötszáz) forint 0. é. (322) Náolozsvártit a a— AkRHR HAHk 
III. csoportban. 

nazv Bazárbamósodarabdismó Jááson . 5 — 
Hurézon 2 1131 van eladó, a legjobb fajból, Udvarhely- 
Markinen 40 200 d ar ab széken Pálffi Dénezsnek beneczédi jó- 
ee - szágán, 20 darab 21/,, 40 darab 11/, 

összesen . 184 993 90 1892 öö1 175 léves. Értekezhetni Tarcsafalván ga. 
datiszt Sándor Zsigmonddal, utolsó 
pogta Székely Keresztúr. 

Kikiáltási ár 800 (nyolczszáz) forint o. é. 

A 10 hold 1124 [ ölnyi szántóföldet és 12 hold 994 [] ölnyi kaszálót tar- 
tatmazó Bethlen birtokrész. 

Kikiáltási ár 60 (hatvan) forint o. é. 
Továbbá nyilvános árverés, nem különben irásbeli zárt ajánlat útján a többet 
rönek hasonlóan hat évre az az 1871 Január 1-től 1876 December végéig a kö- 
tkező urijogok fognak bérbe adatni: 

A fennebb elősorolt jószágrészek iránt ajánlat útjáni tárgyalásban mindenki ré- Árjegy zék kvánatra ingyen és bérmentesen. 
azesülhet, ki a polgári törvények szerint bérleti üzletre alkalmas, a megáliitott biz- CSs APÓ s ÁNDOR. 
tositékot letenni képes, és magát eziíránt t. i. feddhetlensége és tehetősége felett az 

illetékes hatóságátói kiállitandó bizonyitvánnyal igazolja; felhivatnak tehát bérleni (8-12) 
kivánók, hogy 50 kros bélyeggel ellátott irásbeli ajánlatukat a kitüzött határnapig, 1 s 
a z az folyó évi augusztus 22- én déli tizenkét óráig a fogarasi m. k. erdő A égjobb és legolcsóbb ör áli. zévi másben 
bivatalhoz benyujtsák. jótállás mmelllett, a sok évek óta magának 

A) Alsó- Szombatfalván G) Nagy- Vajdafalván 
a) három malom 11 kerékkel. a) két malom négy kerékkel. 
b) a korcsmárlási jog. b) a korcsmárlási jog. 

B) Felső Visten H) Jááson 
egy malom két kerékkel. a) egy malom egy kerékkel. 
CGB) Alsó-Visten b) a korcsmárlási jog. 

korcsmárlási jog. D Bethlenben - 
D) Bessenbakon egy malom három kerékkel. z 
aa Kkorcsmárlási jog. E) Alsó- Szombathfalvi 
BEBE) Alsó- Utsán két országos vásárvám. 

a) három malom hét kerékkel. Kikiáltási ár 230 frt o. é. 
b b) s korommártási jog. L) A Nagy- Vajdafalvi a — 

zkórén vásárvám. mindenféle lovagló eszközök: nyergek, kantárok, zablák, kengyelek, 
m l k . 

! 

ko nka egréékel Kikiáltási ár 266 frt o. é ízztakarók, nagy választékban és jutányosan kaphatók 1 es 

— 

" 

E 
. 

Az ajánlatban azon birtok csoport, melynek bérbe vétele szándékoltatik, tisz- 
tán megnevezendő, az ajánlott haszonbóri összeg nem csak számokkal, hanem be- hirnevet szerzett 

l 

tükkel is szabatosan kiteendő, az ajánlathoz továbbá bánatpénz gyanánt az ajáolott 4 
évi bérősszeg 109/, ja készpénzben, földhitelintézeti kötvényekben vagy magyar vas- n = I1 Czna : z. 
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uti államkötvényekben a napi börzei árfolyam szerint számitva csatolandó, s végre 
ne a n , E Tag Pest, kigyóutcza G szám alatt kaphatók. TxE ijelentendő, hogy ajánlkozó a haszonbéri feltételeket, melyek ezen magyar kir. 
bágyalgazgatóság irodahivatalánál, és a fogarasi m. k. erdészeti hivatalnál a rendes 

vatali órák alatt megtekinthetök, ismeri, és azokat átalában elfogadja. 
Az urijogok eó lváne árverési tárgyalásáboz a fentebbi feltételek alatt min- (278) (6-6) 

denki járulhat, a ki a kikiáltási árnak tiz százalékját képező bánatpénzt az átverező a 
izottságnak a tárgyalás előtt beadandja. an mr 400 hosszu öl tüzifa 

A kérdéses urijogok árverési tárgyalására irásbeli ajánlatok is lévén beadhatók, emt hengerórák 4 rubinnal . . 10-11-12 Arany hengerórák Nro. 8. gyémánt és zo- Tordától két óra járásra a magyarosági ajó j gyaroság 
megjegyeztetik, bogy 50 krnyi bélyeggel ellátott. ajánlathoz a fentebb érintett ható- arrrszél felszökkenő 121314 mánezezal 40-465-80-65 határról eladó. Értekezhetni Tordán Bor- 

Dizonyitvány és az igért bérösszeguek 10/, bánatpénz csatolandó, a pecsét "nalupla fedéllel 4-8 .16-17 Mg rgr y remont, t0 T0-80 80 100 eomisza József, Kolozsvártt Ajtai László 
inlat pedig az árverés kezdete elött az illető bizottságnak előterjesztendő. ! „horgonyórák 15 rubinnai . . 15-16-17 8 tek zda 8 hap fllu, 22-24 urakkal. Ugyan ezen uraknál megrendel- 

E Megjegyeztetik végre, hogy a jószág részek egész csoportonként, vagy az , ,dupla fedéllel, 15 rubinnal 18-20—22 , egész- és félórát ütöők . . . 80-32 hető 500 vékán felül 20,000 véka muész 
: egyes községbeni fekvőségek külön is, hasonlóan az urijogok is vagy összeseen vagy krintalr t lo20-22 „egész. és negyedórát ütök 48-50-55 égetése is. 

enként kib tök, tehát az irásbeli zárt ajánlatok az alább megnevezett " 15 mbinnal Pla od69 og-Lag Hónap szabályok. .. srőt e ö 

tát ikiáltás ár " omtvam tly vegg , a a vtkgrersl m kell felhuzni ás Sz Udvarhely várossában alólírtnak 
Alsó- szeotbatarel zek 1815 fit , dnpla fedél, krist. üveg, Ée nt sol semm kali felkant áőa város központján álló, eléggé keresett. , -- 15 rbinnal .35-38-40-45 a..- k k dé k 

2. kt kaszálóó ....-- 120 n Arany hengerórák, Nro. 3, 48 rubin. 30-32-35 Arany- ne s0 10- aoő 18 vegyes eres e éséne 
) Felső-Visti kasz , ,ő, r a 
a bgcta fekvőségek 0 evé aoe-g0 Arany-lánczok, h Nro. 3, 18 krt. eladása czéloztatván, ez azon meg- 
Alaó- Utsai fekvőségek és az abóz artozó havasi legelok .od0 dnpla fedéllel, 1ő rubin. 55–60-65 S0, d0, áő, 6, 686-80 f legyzéssel tétetik közhirré, miszerént az 
Folső Utsai logelő e o0, y 00 Ezüst- elénerok rvidek I3 próbás ezüstből d, ő, illető vevő, valamint a tényleges , ugy a 

3 Korbói legelőö- — beneér:hölgyó rák, 4–8 rubin. 24-20-28 szenvedőleges adósságokat is átvenni, s 
8.) a Szkorei fekvöségek . .301 a k ös döpla fedálla, Faseltes e , 1 fróbás ezüstből 6, 7, ezenkivül az átvérelkor eladónak előlege- 

a Vajdafalvi összes birtok Mosu és Mosuletzu nevü egelökkel .420 , 8 rubinnal 38-40-48 sen 2000 frtot fizetni köteleztetik, részle- 
0) a Hurezi kaszáló. . . 10 , Misdemnenö emtásk etab Kenf mál szerinta legiobban és legjutányosabban teljesittetnek. tes értesitéssel alólirt tulajdonos szolgáland. 
.) a Nimaja nevü havasi. legelö Marginen községében 80 , kölnsiendélásek, e en sert keg, olfopadtatna Sz.-Udvarhelyt, julius 8-án, 1870. 
A 3, 6 és 7 sz. alatti fekvőségek, valamint az arijogok kikiáltási ára a foga- v Óly órák, klek ekerer nk élkn pnvék mellett gyorsan teljesíttettek LENGYEL PÉTrER. 
k erdészeti hivatalnál megtudható. 
mk. bányaigazgatóságtól. 

Kolozsvártt, 1870 julius 1ő én. 

NEv HVATADOS 
Magy. kir. díj-sorsjegyek az1870-ik évről. 
Főnyeremény 250,oO0 frt. Legkisebb nyeremény I04-200 frt. 

Huzás 1IS70 augustus H5-en. 
(298) Törvényesen bélyegzett (6-10) 

Részjegyek, 
panag yfaduban egy több mint 300 hold terjedelmű, i igen addig érvényesek a mig azokra a 250,000 frtól 104-200 frtig terjedő nyeremények egy huszad része nem esett: 

öségüi szántóföldek és kaszálókból álló, gazdasági épületekkel 7 frtjával, 10 darab 68 frt. 0 darab 135 frt. 
az összeg készpénzben beküldése, vagy utánvét mellett. 

Nyeremény lajstromok jágyen 

rvéd Voith Miklós-sal Szamos-Ujvártt, 
ri ergely- vel Apanagyfalúban, Rothsehild és társa, 

3 Eécs., Posigasse Nro. 14. 

izzel kellően ellátott jószág 4 vagy hat évre, fundus instruc- 
sal vagy anélkül, mindenféle gazdasági eszközökkel, söt cséplő 

órógéppel is felszerelve, biztositék mellett, fölyó évi szt. Mihály 
apjától kezdve ha szonbérbe kiadó. 

In gyenm játszhatni minden évben hatszor 600,000, é kaphatni a befektelett 

E00.000 sat frank nyereményre, sa mellei * SZzázal Mamnmatot 
megvásárlása által,"". vereményre töke után egy 

melynek kusásk I870 augustus I-jén 600,000 frank fönyereménynyel lesz 
egyeket, a melyek jegyzéie a tőzsdén meg van engedve, s a melyek 400 frank névértékre szólnak, évenként 12 fránkot aranyban jövedelmeznek és 600,000, 300,000, c0,00 . 

1m nyereményekkel vannak dotálva, darab számra Ss o. é. frtom irulja a bécsi kereskedelmi bank váltóirodája, ezelőtt Sotheu C. Ján. Eécsben, 
elezettséggel, hogy azokat 1871 julins 30 kán ugyanabban az árban viszszaveszi, ezen kötelezeltség nélkül s6 frten o. é. árulja fennebbi váltóiroda e vorstegyekete és ré. 

fizetés mellett, 95 frton locsátja át, mely részletfizetés után mindjárt a legközelebbi buzásban egyedül játszhatni az öszszes nyereményekre 
ső megrendeléseknél, melyek az emlitett váltóirodához intézendök, kéretik az öszszeget bérmentesen beküldeni s ezen feljül mnak annak idejében leendő megküldéséért még külön 30 krt. mellékelni. (305) a0 (sS- SoTHE 
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